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Pacifista tanhőitph
A csehszlovákiai lapuk szerint az ottani 

közoktatásügyi miniszter elrendelte a 
tankönyvek revízióját azzal a hangsúlyo­
zott céllal, hog>r az iskola csak olyan 
könyveket adjon a diákok kezébe, ame­
lyek a béke ? a népek és fajok testvéri 
összhangjának szellemét oltják az ifjú­
ságba. A regi tankönyvek e tekintetben 
sok kívánnivalót hagynak maguk után, 
mert a nemzeti dicsőség ideálját sokszor 
a faji gviilölség talapzatára helyezi ék és 
a sovinizmus magvetői voltak. Különö­
sen. a háború után készült sok tankönyv 
a fájó emlékek nyugtalanító és a tárgyi­
lagos megítélést gátló hatása alatt. Az 
ilyen tankönyvek azt a veszélyt rejtik ma­
gukban, hogy átörökítik a jövő generá­
cióira az ellenségeskedésnek azokat a 
miazmáit, amelyek az államok belső éle­
tében a súrlódási felületet szélesítik, kül­
politikai viszonylataikban pedig vészes 
erupciókkal fenyegető feszültséget terem­
tenek. A csehszlovák közoktatásügyi mi­
niszter a tankönyvek revízióját a neve­
lés pacifista irányelvei alapján akarja 
végrehajtani s ezzel a kezdeményezésé* 
vei nemcsak az utódállamok, hanem a 
nagy nyugati demokráciák számára is 
követendő példát nyújt.

\ történelem az élet iskolája, viszont 
az iskola a történelem kovácsraühelye. 
ahol a jövő harci eszközeit formálják es 
ideológiáját olvasztják ki az eszmék ko­
hójából. A porosz nacionalizmus 1870 
után görcsösen hangoztatta, hogy a sze- 
dáni ütközetet a német iskolamesterek 
•nyerték meg. A háború és béke kérdése 
az iskolában dől el. Ha a tanulóifjúság 
lelkét olyan tanításokkal itatják át, ame­
lyek idulce eí decorum est pro patria móri 
horatiusi elvében csúcsosodnak ki, ha 
állandóan a háború nagy-szerűségét tár­
ják eléje és más nemzetek jogainak ta­
gadását hazafias erénnyé koronázzák, ak­
kor az emberiség minden népszövetségi 
szerződés, locarnói egyezmény és Kellog- 
paktum ellenére feltartóztathatlanul ha­
lad a világkatasztrófa felé. Amennyiben 
tehát őszinte, az államkormányzás böl­
cseinek az a szándéka, hogy a háborút 
egyszersminden korra kiküszöböljék a 
nemzeti politika fegyvertárából, akkor el­
sősorban az iskolát kell az örök béke 
szolgálatába állítani ok.

Az a nevezetes történelmi okmány, 
amelyet tegnap írtak alá a nagyhatalmak 
külügyminiszterei, a háború törvényte­
lenségét mondja ki. Az aláíró államok 
kötelezettséget vállalnak, hogy nem fog- 
-oak háborút viselni egymás ellen. Az 
Egyesült-Államok külügyi államtitkárá­
nak ez a diplomáciai teljesítménye két­
ségtelenül jelentős lépés a béke biztosi­
fása felé. de a gyakorlatban egyelőre ez 
a garancia sem ér többet, mint az eddigi 
Papirbástyák,

A Kellog-paktumba iktatott fenntartá­
sokat mintha a háború jogtanácsosa dik­
tálta volna. Mindem állam megőrzi at 
nemzetközi bűncselekménynek nyilváni- 
fott háború lehetőségét azáltal, hogy a fe­
lelősség áthárítása a bűncselekményt 
szentséggé avathatja. Teljes harci ké­
szenlétben, állig felfegyverkezve Írják alá 
^ megbélyegző ítéletet a háborúról, mi­
közben a leszerelést utópiának minősítik. 
m<'rt a kultúra szédületes iramú fejl-dé- 
se sem tudott létrehozni olyan rendszert, 
amely a biztonság problémáját ne a st 
*** P&cem, pftra bellum ókori világnézle-
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te alapján oldaná meg. 1-ks abban, hogy 
a biztonságnak ez a háborúból kiinduló 
és a háborúhoz visszatérő értelmezése 
meggyökerezett, oroszlánrésze van a régi 
iskolának, amely a csatamezeit a nemzeti 
lelkesedés legméltóbb küzdőteréül festet­
te az ifjúság romantikus benyomások 
iránt fölötte fogékony fantáziája elé.

A csehszlovák közoktatásügyi miniszter 
korszakalkotó reformot pendít meg, ami­
kor a lelkek pacifikálásának főfelada- 
■ ául a tínkönyvek revízióját tűzi ki. A 
nemzetiségi kérdésben ép úgy, mint a 
Világbéke ügyében beidegzett elfogultsá­
gokra szoktak hivatkozni, mint olyan 
vts major-ra, amely óhatatlanul és csak

lassú érlel ód ési folyamattal áthidalható 
üii nyit i program szárnyaló szavai és 
a lények sivár valósága között. A kisebb­
ségeknek meg vannak a nemzetközi fó­
rumok által kodifikált és az egyes álla­
mok alkotmányában megerősített jogaik, 
de az ezek megvalósításáért folyó küzdel­
mek fölött állandóan ott lebeg a faji 
többségeknek az a figyelmeztetése, hogy 
a kisebbségek tartózkodjanak a sebek 
felszaggatásától és elégedjenek meg las­
súbb tempóval is. A háború ellen is a 
szerződések egész légióját mozgósították, 
azonban ennek természetes következmé­
nye, a leszerelés elől azzal térnek ki a 
politikusok és diplomaták, hogy a fegy-

g szükség van, aniigvérkezésre mindaddi 
a nemzeti önvédelem más fundamentu­
mát le nem rakták. Ennek az alapvetés­
nek az isifoolában kell megkezdődnie a 
jövő nemzedék pacifista felvilágosításá­
val, a háború borzalmainak elrettentő 
ecsetelésével és a civilizáció nagy eszmé­
nyeinek kultuszában összeboruló emberi 
együttérzés propagálásával. Az iskola­
mestereknek, akik már annyi háborút 
nyertek meg, most a békét kell ki vív­
ni ok a világ számára és hogy ezt a miszt- 
sziójukat betölthessék, mindenekelőtt a 
tankönyveket kell megtisztítani a hábo­
rús mentalitás nyomaitól.

t Bakimnál sem tekinti a világbéke
“ arankájának

A szerződéseken kívül a világ lelkiismeretének is ébren kell lennie*
Táviratilag hívták fel Oroszországot a paktum aláírásira

Paris, augusztus 28. Jelentettük, hogy } ezi .eig ismeretlen volt az erdélyi olvasó­
tegnap írták alá ünnepélyes keretek kö­
zött a Kellog-paktumot, melynek kap* 
csán Stresemann német külügyminisz­
tert nagy ünneplésben részesítették.

A Kellog-paktum teljes szövege mind*

ko. *«!«&, elöl-. Épen ezén alábbiakba A 
adjuk a paktum részletes szövegét és 
azokat a megjegyzéseket is. amelyeket 
az egyes államok képviselői fűztek hozzá.

AKellog-paktnm teljes szövege
Áthatva az ünnepi kötelesség mély ér­

zésétől, hogy hozzájáruljunk az emberi­
ség üdvéhez; meggyőződve arról, hogy 
elérkezett a pillanata annak, hogy nyíl­
tan lemondjunk a háborúról, mint a 
nemzeti politika eszközéről, annak érdé* 
kében, hogy a barátságos és békés re­
lációk amelyek ma a népek között fenn- 
állanak továbbra is fennmaradjanak; 
meggyőződve arról, hogy a népek egy* 
máshoz való viszonyában történő válto­
zások csak békés eszközökkel, rendben 
é> békében viendők keresztül s hogy min­
den aláíró hatalmat, amely ezentúl meg­
kísérelné azt, hogy nemzeti érdekeinek 
szolgálatában a háborúhoz folyamodjék, 
— meg kell fosztani a jelen szerződésből 
származó előnyöktől; annak reményében, 
hogy e példán felbuzdulva, a világ ösz- 
szes többi nemzetei csatlakozni fognak e 
humanitárius erőfeszítésekhez s magú 
kévá téve jelen szerződést, mihelyst az 
érvénybe lép, abba a helyzetbe fogják 
hozni népeiket, hogy részesei lehessenek 
e szerződés előnyeinek, egyesítve ily ké­
pen a világ civilizált nemzeteit a hábo­
rúról. mint a nemzeti politika eszközéről 
való lemondás gondolatában, elhatároz­
ták, hogy a következő szerződést kötik 
meg:

A klauzulák
1. szakasz* A magas szerződő felek az 

illető népeik nevében ünnepélyesen kije­
lentik, hogy elitélik a háborúhoz való fo­
lyamodást a nemzetközi ellentétek szabi* 
lyozása eszközeként és lemondanak róla, 
mint nemzetpolitikai instrumentumról 
kölcsönös viszonyaikban.

2. szakasz. A magas szerződő felek el- 
I ismerik, hogy bármily konfliktus, vagy

differencia szabályozása, vagy megöl* 
dása, bármily természetű legyen is az a 
bárhonnan is eredjen, sohasem oldandó 
meg más utón, csakis békés eszközökkel.

3- szakasz. A jelen szerződést a magas 
szerződő felek alkotmányaik kívánal­
mainak megfelelően fogják ratifikálni s 
az érvénybe lép. mihelyst a különböző 
ratifikálási módozatok megtörténnek.

Ez a szerződés, amely az előző para­
grafus rendelkezéseinek megfelelően lép 
életbe, mindaddig nyitva marad, ameny- 
nyi idő szükséges lesz arra, hogy a világ 
összes többi hatalmai is hozzájárulja* 
nak. Azok az eszközök, amelyek vala­
mely hatalom hozzájárulását megálla­
pítják, letétbe helyezendők s a szerződés 
ennek megtörténte után azonnal életbe­
lép a csatlakozó hatalom s a többi szer­
ződő felek között.

A szerződéshez különböző államok 
megjegyzéseket fűztek, amelyek a pak­
tum szellemét kívánják interpretálni, 
egyes államok pedig a következő fenntar* 
tásokkal írták alá a paktumot;

Németország: A háborúról való for­
mális lemondás kotelezettsege csak a 
népszövetségi egyezmény s a rajnai pak­
tum alkotó eszméjének megerősítésén) 
szolgálhat. A paktumnak a nemzetközi 
kapcsolatokra való kívánatos visszaha­
tásai a következők: az általános lesze­
relés megvalósítása, a jelenlegi, vagy a 
jövőben lehetséges konfliktusok bekes 
elintézési lehetőségeinek növelése*

Olaszország: Elfogadja a paktumnak 
az Egyesült Államok által adoU inter­
pretálását. - • . • -• -

Japán: A paktum egyáltalán nem in-; 
kompatibilis az általános békét garan­
táló egyezményekkel, különösen pedig a 
népszövetségi egyezménnyel s a locarnói 
Szerződésekkel. ]

Belgium: A népszövetségi egyezmény­
ből és a locarnói szerződésekből folyó jo­
gok integrális fenntartása mellett, melyek 
Belgium számára sértetlenségének alap­
vető garanciáját képezi. s

Lengyelország: Azok az okfejtések, 
amelyeket az Egyesült Államok fűztek a 
paktumhoz, valamint a lehetőség, hogy 
valamennyi állam magáévá tegye a pak­
tumot, oly természetűek amelyek bizto­
sítják Lengyelországnak a lehetőséget, 
hogy eleget tegyen nemzetközi kötelezett­
ségeinek.

Csehszlovákia: A paktumnak ugyan­
az a célja, mint az 1924-es genfi nroto- 
kolnak, de nem tartalmaz szankciókat. 
Így morális erejére támaszkodva kell 
dolgoznia. A Franciaország által anga- 
zsált tárgyalások tették szükségessé a 
paktum interpretálását s a hozzáfűzött 
fenntartások. .

A paktum előzményeinek
története

Frank B. Kellog a lapok képviselői 
előtt a paktum aláírása után a követke­
ző nyilatkozatot tette a paktum előzmé­
nyeiről:

— Az utóbbi hónapok során alkal­
mam volt tárgyalásokat folytatni aa 
Egyesült Államok nevében a nagy vi­
lágbéke eszméjének fejlesztése érdeké­
ben. Soha ezen eszme megvalósítása kö­
rül népek és kormányok részéről annyi 
érdeklődés nem nyilvánult meg, mint a 
jelenlegi korszakban. A világháború óta 
— amely annyi millió ember megsemmi 
sülését hozta és amely egyaránt sújtotta 
a semleges és hadviselő államokat — 

. államférfiak és népek fokozott mérték­
ben foglalkoznak hasonló katasztrófák el 
báni fásának tervével. A biztonsági éa 
békeprobléma tanulmányozásával nem­
csak a Népszövetség foglalkozott, hanem 
a Népszövetséghez tartozó egyes álla,nők
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külön ilyen irányú megállapodásokat is 
kötöttek, amire legfeltűnőbb példa az 
1925-ben Loearnoban aláirt szerződés. 
Legutóbb Havannában az Egyesüli Álla­
mok és más húsz amerikai ország kö­
zött formális szerződés jött létre a há­
ború, mint a nemzeti politika instru­
mentuma ellen.

Az Unió minden béke-
mozgalmat támogat

Az Egyesült Államok kormánya nem 
fog elzárkózni egyetlen olyan mozga­
lomtól, amelynek célja a világbéke meg­
szilárdítása. Azok a tárgyalások, ame­
lyeket ebben az ügyben folytattunk, aa 
amerikai kormány komoly békeakarásá­
tól voltak áthatva.

A háború elleni paktumra irányuló 
akciók 1927 jumius 20-ikán kezdődtek az­
zal. hogy ezen a napon Briand javasla­
tot tett az Egyesült Államoknak egy 
kétoldalú szerződés megkötésére. A szer­
ződés szerint Franciaország és az Egye­
sült Államok abban állapodnak meg', 
hogy kölcsönösen lemondanak a háború 
ró), mint nemzeti politikájuk egyik in­
strumentumáról. A javaslatot az Egye­
sült Államok kormánya jóindulatú és 
alapos bírálat alá vette.

A francia íniciafh/a
Amerika talán vonakodott volna kez­

deményező lépést tenni. Franciaország 
iniciativája azonban alkalmat adott ne­
künk arra, hogy újból átgondoljuk a 
világbéke egész komplexumát, abból a 
célból, hogy mérlegeljük, milyen gyakor­
lati módszerekkel tehessen megvalósíta­
ni ezt a nagyjelentőségű problémát. Hoz 
zaj árultam Brian dnak ahhoz a javasla­
tához, hogy a háborút., mint a nemzeti 
politika egyik eszközét- el keli vetni, de 
kibővítettem a javaslatot azzal, hogy en­
nek a szerződésnek nem szabad elszige­
telődnie Franciaországra és az Egyesüli 
Államokra, hanem egyenlő értékű .szer­
ződést kell kötni a világ összes fonto­
sabb államaival, amelyhez csatlakozhat­
nak a világ ö-szcs nemzetei. Ilyenképen 
s megállapodás áldásaiban részesülhet 
majd az egész világ. Én magam jelöltem 
meg a nagy államokat, amelyek e széni- 
pontból jöhetnek tekintetbe. Megnevez­
tem Nagybritárnát-, Németországot, Olasz 
országot és Japánt. Franciaország elvben 
hozzájárult a többoldalú szerződés meg­
kötéséhez. de rámutatott az 1925-iki lo- 
carooi szerződés kitételeire, amelyek fő­
leg a semlegességet hangsúlyozzák ki. A 
francia kormány aggályait azonban Né­
metország, Anglia és más kormányokkal 
"ártént jegyzékváltás után el ' udtuk osz­

tatni. így jött létre a háborúéi len es pak­
tum, amit most aláirtunk.

Én azonban hozzáteszem: a kaktumok 
és szerződések mérj akkor is, ha a legha­
tározottabban elitéi ik a. háborút, még 
nem biztos garamiéi a békének. A szer­
ződéseken kívül kell., hogy o, világ lelki- 
ismerete ébrem, legyen., bogy a világ sze­
me előtt ott lebegjenek állandóan azok a 
borzalmak, amik elkerülhetetlenek min 
den háborúban. Én magam nem vagyok 
annyira elkáprázva és nem is hiszem, 
hogy a paktum alá Írásával eljött a vi- 
fágbeke korszaka. De az a törhetetlen 
meggyőződésem, hogy a világ a nemzet­
közi viták békés elintézésének problé­
mái körül hatalmas haladást, tett és hogy 
a népek egyöntetűen kívánták a háború 
eltörlésének törvényes leszögezését
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Briand táviratilag kérte fai Szovjetorosz- 
országot a HBllog-pahtiiin aláírására

I

Páris, aug. 28. A Kellog-p akkun alá­
írása után Keliog táviratilag szól1 tolta 
fei az öszes kormányokat a paktumhoz 
való csatlakozásra. A szovjetkormányt 
és Equador köztársaságot Briand szólí­
totta fel táviratilag, mivel ezekkel az 
Unió nincsen diplomáciai összekötte­
tésben.

Ezideig az aláíró hatalmakon kívül 
még egy csomó ország- jelentette be 
csatlakozását, többek között Dánia, Ro­
mánia. Jugoszlávia és Peru.

A paktum aláírásával kapcsolatban a 
Daily Telegraph Sir Robert Gower nyílt 
levelét közli, amelyben hangsúlyozza, 
hogy súlyosan aggasztó tényt lát abban, 
miszerint a Népszövetség az optánsper- 
ben vonakodott kötelezettségét teljesíte­
ni és belenyugodott abba, hogy Roma­
nia megszegje szerződési kötelezettségét 
az optánspernek döntőbírósághoz vitele 
érdekében. Ezzel a ténnyel a Népszövet­
ség megsemmisítette a döntőbírósági 
szervezetet. A Népszövetségnek ezen el­

járása határozott precedenst ailit !>-i es 
olyan elvet szentesit, amely a Ketlog- 
pakt.um bármely aláírójának törvényes 
eszközt nyújt kötelezettségei kijátszására 
h? ezt érdekei úgy kívánják.

PsiRcaré és Stresemana 
tárgyalásai a rsffisi 

kiürítés ügyében
Az Excelsior értesülése szerint Poin­

caré és Síresemann tegnapi közös tár­
gyalásain szóba kerültek a rajnai terüle­
tek kiürítésére és a jóvátételt fizetésekre 
vonatkozó kérdések. Poincaré kifejtette 
a francia kormány eddigi álláspontját, a 
mely elhárítja azt a lehetőséget, hogy a 
pénzügyi problémák összebonyolit!ássa­
nak a megszállás kérdésének rendezésé­
vel. Poincaré hangsúlyozta, hogy Fran­
ciaország tisztán akar látni Németország 
igazi szándékait illetőleg és mindenek­
előtt tudni akarja, hogy mi lesz az An- 
schlusszal.

Rejtéljes módon iktÉ és Btintet tünteti
el a nagyváradi járasbircságról

Ortodox Izraelita

leányotthon
éslnternátus
Oradea (Nagyvárad)

Sztseti&zlö-u. 13. Gon­
dos ellátás, tzigoru családi 
cevetés, tanári te.ügyelet, 
oktatás és testgyakoi lat, 
kézimunka, zene és idegen 
nyelvek. Komoly érdeklődők­
nek prospektust küldünk —

német házi nyelv!

(Oradea-Nagvvárad, augusztus ,28. 
Az Ui Kelet tud.) Nemcsak jogászkö- 
rükben, hanem a közönség körében is 
érthető izgalommal tárgyalják azokat 
a különös aktaeltiinéseket, amelyeket 
néhány nap óta fedeztek fel a nagy­
váradi járásbíróságon. Két hét alatt hét 
darab fontos akta tűnt el nyomtalanul, 
köztük olyan, hoirv az elhangzott íté­
leteket nem lehet végrehajtani, miért 
nincs meg az eredeti szövegezés. Ezen1 
kívül hiányzanak olyan váltók, ame­
lyekre biztosítási végrehajtást kértek.

A nagyváradi ügyvédek közül dr. 
Gutfrnann Miklós, dr. Simonca György 
és még többen panaszt tettek, hogy

különböző ügyekben beadott akták, 
váltók és okiratok a járásbíróságról 
eltűntek. Az eltűnt aktáknak sémiül 
nyoma nincs, ami annál bosszantóbb, 
mert legtöbb esetben a kliens külföldi 
és a nagyváradi ügyvédek nem szíve­
sen tárják fel azt a kellemetlen! körül­
ményt, hogy a nevesítésre átadott vál­
tok a járásbíróságon eltűntek.

Jellemző, hogy az akták lepceseiic-- 
lését a tüziíahordásra használt szolba 
végzi, aki képtelen naponta 6—8 száz 
darab ügyiratot lepecsételni. Nagy bal 
az is. hogy az iratokat nem tűzálló, ha- 

1 nem egész primitiv faszekrényekben 
1 őrzik".

A a-Áviva
l#*í

A két cionista Hiúsági sxetreege* yf vezetőségei
(Cluj-Kolozseár, aug. 28. Az Uj Kelet 

tud.) A Barisszia s Aviva szervezetek ju­
biláns konferenciája ünnepi akkordok kő 
zöit a késő éjjeli órákban ért véget. A 
két napig szakadatlanul tartó tanácsko­
zások. fizikailag* is rendkívül igénybe vet 
Lék az erdélyi cionista ifjúság Kolozsvár­
ra összegyűlt delegátusait, akik alapos­
sággal és hozzáértéssel vitatták meg 
nemcsak az erdélyi ifjúság, de az egész 
cionista mozgalom aktuális problémáit 
A delegátusok mély megha ló dot tsággal 
hallgatták végig dr. Ritter Sámuelnek, 
a kongresszus elnökének zárószavaít, a 
melyekben ott rezgeti a Barissziák meg­
alapítójának minden aggodalma a nagy 
és nemes feladatra hivatott ifjúság; szer­
vezetek további sorsáért.

A revizionista párthoz való csatlakozás 
elvetése után dr. Pried Andor terjesztet­
te be a hebraizációs bizottság javaslatait, 
amelyek követelik, hogy az Erdélyi Zsi­
dó Nemzeti Szövetség hasson oda, hogy 
a működő erdélyi két zsidó líceumban 
bevezettessék; a héber nyelv tanítása is.

I Kimondotta a Jom-Hahifaehdut héber 
nyelvű szemináriumok létesítéséi is Gott 
lieb Lajos, a szervezet pénzügyi refe­
rense telte meg ezután referátumát, majd 
Kuss bán kér Gábor és Gottlieb Menetel a 
Barisszia nívós havi folyóiratának, a 
Noárnak anyagi helyzetéről számoltak 
be. Gottlieb Lajos a Keren Kajemét- 
munka intenzivebbé tételére vonatkozó­
lag tett rendkívüli praktikus indítvá­
nyokat. Elvetette a Jóm Hahitachdut 
Hirsch Simonnak, a marosvásárhelyi Ba- 
risszia rosrisonjának azt az indítványát, 
hogy a Barissziák a kulőr és sapka he­
lyett a gyűrű viselését vezessék be.

Különösen mély és alapos vita folyt á 
kultitvbizoifság javaslata körül, amely 
a zsidó kultúra propagálására és az er­
délyi zsidó ifjúságnak tiszta cionista 
szellemben való nevelésére vonatkozólag 
tett indítványokat. Az éjféli órákban vé­
gül kimerült a konferencia tárgysoroza­
ta, a Jóm Hahitaehdut megadta az eddi­
gi vezetőségnek a felmentést, majd a 
jelölő bizottság javaslatára közfelkiál­

tássá] a következő vezetőséget valaha a 
ták meg: *

Az u'l vezetőség
Rosrison Koszén Mór mérnök R0-,n 

/• /seher Ernő, Rosslisit Feuennono \ 
nőid. a Noar szerkosz tömegeitek íatdte 
/• fseher Ernő Zuckermandel Ernő < /■ ’ 
Íjász tó. A No,ár adminisztrátorai- r/,f 
heh Menttel cs Kuss bä eh er Gábor X p. 
lesztma-alapok referense: Gottheit Uios 
ifju-Badssziák vezetője: dr \ayv p-..án 
és Dénes László. A kult.urbizott.4- ‘ 'L

A V'Ju ^rtyÍ JÓZ.?f és Ernő.A külföldi Banssziák referense: Roser- 
leld Sándor

Az uj Nösziut megválasztása ufó a dr 
fhHer meleghangú záró bc-szmeben n b, 
ríssziák múltjára apellált v- telle via » 
konferencia résztvevőit hogy nz elől ük 
tűzött szent ideálok érdekében mint 
igaz Banssziánusok állják meg -a helyü­
ket. A konferencia felejthetetlen felemelő 
atmoszférában a Hatikva eteneki-^'vel 
én véget.

Az A Hr a konferenciája
A Jom-Habitaehdut konferenciájával 

párhuzamosán folytak az A viva-szerve- 
zetek tárgyalásai. Az Aviv-a Hitchahndok 
kivétel tóikul elküldték delegátusaikat a 
Konferenciára, amely méltóságteljes hate 
gulatban zajlott le. Az Aviváknak a 
Vizo-hoz való csa.tlakoz.iSi javaslatát a 
Jóm-1-Iaavivőt elvetette azzal az indoko­
lással. hogy az Aviva meg kívánja őrizni 
partonfelű lisegét.

A plenáris ölesek folyamán Balázs 
, o „Az Avivák szerepe a cionista moz­

galomban ' majd Ekreuarnber Bead 
„A nő szerepe a cionista mozgalomban“ 
című előadásaikkal valósággal lendületet 
adtak a konferenciának. Königsberg 
Reib a zsidó zene- és énekkultusz, vala­
mint a sportnak intenzivebbé tételét ja­
vasolta. A hebraizációs bizottság jelenté* 
set 0 hl haton Etus olvasta fel. A héber 
nyelv tanítására vonatkozó gyakorlati 
ja vasi a tátit a konferencia egyhangúlag 
elfogadta. A szervezeti jelentéssel kapcso­
latban előadott határozati javaslat értel­
mében az Avivák a jövőben már a tía 
eves Lánygyermekeket is bevonják u 
Aviv ak kebelebe. Az egész fiatal °"ver-
nmkek. amíg a Kis Aviváknak'tagjai te*
hétnek az Avjva Hitchabmtok a közponf 
lián vitása mellett az igazi zsidó szel* 
lemet, a zsidó dalt. zsictó táncot és zsidó 
éneket fogják meghonosítani a zsidó gyei 
mekek között. A Jóm Haavivotnak aa 
1 olt az álláspontja, hogy vsak így lehel 
igazi zsidó iievelömunkát végezni.

Az Adva uj vezetősége
Miután a konferencia megadta • régi 

Nösziut na k a felmentvényt é.s a jelöld 
bizottság előterjesztette javaslatát, a Jóm 
Haaviyofc egyhangú lelkesedéssel a kö­
vetkező vezetőséget választotta meg: 
Roshaaviva: Gottlieb Józmdné. R<w- 
nijjat Czodik Jen öné. R0s slisit La über 
Paula, különböző referensek: BalázS 
Kató, A őszin Mérné, Gottlieb Lajos. 
Kaszt ne r Ernő és Rosenfeld Sándor. 
Gottlieb József né megköszönte a megvá­
lasztott vezetőség nevében a bizalmat és 
a konferencia a „Hatikva“ hangjai mel* 
lett emelkedett hangulatban ért véget.

HEBE
a legjobb gyógy- és borvíz
már 10 üveg rendelésnél is engrosarak- 
ban házhoz lesz szállítva. Megrendel1'- 
hely a fölerakat és vezérképviseíeinér

Coloniale
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Balzac pongyolában
Tainanek Balaacról írott remek essay* 

ja, amely szélesen tárgyalja hősének éle- 
$ és jellemét, most kibővült egy ms- 
moármunkával, amely egy névtelen író 
tollából való, aki szintén kortársa volt 
Balzacnak. Épen nem véletlen, hogy es 
4 memoármunka esek napjai okban je­
len L meg, amikor már lassanként meyr- 
sgokták, bőgj- a nagy embereket ponr 
^márnán, oorsos adomák mibőjében Iá»- 
sak, Szerencsére a „Coptedie Humame“ 
atyja sokkal hatalmasabb egyéniség, 
semhogy az irodalmi kuvaszok vakkaa»- 
tása tó mérges agg hölgyek pletykái adr 
Jijinanak neki.

Nem szenved ugyanis kétségeit, hogy 
az a versailie-si névtelen, akri a memoár- 
mii adatait összehordta, nemcsak a saját 
visszaemlékezéseiből, hanem a kis város 
. jobb" társaságának baLzaoellenes anek­
dotakincséből is merített, amely társaság 
ízük körébe Balzac egyénisége nem illett. 
Ennek az egyéniségnek a hatalmas ará­
nyai az emle.uró szándékos torzításain is 
kifejezésre jutnak. A rejtélyes monsieur 
Hmoré. aki 1827-ben bukkan fel Versail- 
lesben. akármennyire is tisztába lám, pénz- 
. ar. neveL-^egesen hiú, tapintatlan és 
ostoba ember hírében állott a kis város 
kavenénikei előtt, utóvégre minden nyi­
latkozatában és Írásában mégis csak Bal­
zac volt és maradt. így aztán ez a mali- 
ciozus tollal megirott emlékmű sem tép­
het le semmit Balzac babérjaiból, viszont 
eddig ismerétlen életrajzi adatokkal Ör­
ter ieztetett meg Balzac rendű letten hí­
veinek óriási közönségéi.

íme itt vannak ezek as adatok. A név­
telen emlékíró részletesen mutatja be
Doniéra tőzsér casládját, amelynél Bal-

UJ KELET

Itrosi áfÜ**

zac apja titkár, anyja pedig bonne volt.
A Maurepas-ucca egyik manzard-szobá­
jában rendezgette Babrac Honoré, aki 
akko-r még nem léptette magát elő ne­
mesed, a Don mere-család regényesen ki­
színezett történetét. A bankár egyik fia 
állt modellt a ,,Parents Pauvres“ Hublot 
bánójának, a másik fia, aki vegyész volt, 
a , Recherches de 1‘Absolu“ című müvé­
ben van megörökitve. Ugyanabban a 
manzird-szobában irta meg a nagy iró, 
aki ekkor már de Balzac névert irt, ,,Az 
nk/lsó chouant“.

Vei’saillesben, jobban mondva a kis 
város uzsorásai közt, ismerkedett meg
Balzac d'Abantés hercegnővel, aki visz- 
Szaemlékezéeeivel a ,.Histoire des Treize“ 
megírására inspirálta. Magának a hölgy­
ek, a híres Junot marsall feleségének 
madame de Beauseani alakjában állított 
az iró maradandó emléket. Igen mozgal­
mas képekben ecseteli Balzac a hercegnő 
és Gay Sophye, valamint ennek leánya, 
Girard m Delphine közti versengési 
amelyben Balza.cnak is meg volt a maga 
szerepe. Nem egészen uj, de egyes rész­
leteiben még ismc-netlen az a jelentés, 
amely Balzacnak Guidovoni Visconti 
grófnővel való v*zonyáról szól. Balzacot 
1834-ben mulatták be ennek a világszép 
hölgynek. A viszonyból 1836-ban egy fiú 
született, Richárd, akit ugyan Guido vom 
Visconti Ptichárd név'en anyakönyveztek, 
de aki külsőleg és belsőleg minden te­
kintetben Balzacra hasonlított. Ez a 
grófnő segítette az irót egy kis biHok 
Megszerzéséhez és egyébként is támo­
gatta anyagilag Balzacnak Hanksa a sz­
enny r-.l való házasságáig, melyről az 
61:1 h-kiró mint a botrány tetejéről emlé­
kezik meg. Uj az a érszlet is, hogy a grof- 

állt modellt a ,,Lys dans la Valléé*' 
Wortsauf asszonyának.

Rzek mellett az irodalmi kutatás szem­
pontjából értékkel biró részletek mellett 
^ amlékiró érdeklődése teljesen Balzac 
Egyénisége és lénye megtépázásáruik él. 
"?jes él fez Atel tárgyalja a társaságok­
on tanúsított félszegségét, nevetségessé- 

pl amikor elegáns akart lenni, taptn-
lanságait, nagyzolását és üldözési má- 

H’Wát. Különös gonddal írja le külsejét 
?^ely a rosszakaratú portrém öv eszet 
búrjaként hat.

Inkább rövid volt, mint kiesi, tömzsi

és ormótian, kérek háttal és hajlott tar­
tással nevetségesen rövid karokkal, vas- 
ta£’ egyforma ujjakkal, amik örökösen 
feketesséKi körmökben végződtek. Arány­
talan felső teste nehézkes, idomtalan 
combokban és O-formájú lábakon nyugo­
dott. Az arca nem kárpótol a test töké­
letlenségéért; a homlok széles, dudoros, 
ráncos, a sürü fekete és rosszul fésült haj 
ava zsírban fénylett. Szemei — fekete 
gyómántokként ragyogó szemek — gyö­
nyörűek lettek volna, kutató, szemtelen 
és óin Ük us tekintetük nélkül; a vastag orr 
felületén állandóan i zz ad ság cseppek 
gyöngyöztek*, vastag, szatirikus ajkai 
mögött romlott, söldeasainn és Iceféletlen 
fogsor volt látható. Csak az álla volt fér- 
Raa. ekuratkrös. San jós, ess már aránylag 
fiatal korában is majdnem háromszoros 
volt. Végül, hogy bájai teljesek legyenek, 
alakja gyerekes izzadtság, tej szagú, fád 
ipától árasztotta.

4+TSZmoU,atara mi 96111 I irásáfc- amely úgy látszik, teljesen illefeé- 
Tí: TT Baizac külsejének len hagyta az emlékíró kortársnak csak

ínSliT!ffíf?eSeb0líteljeSen krfelejtá a a félsza» külsőségekben vájkáló gonoafr 
rendkívüli tehetség es fölényes szellem le- | kodását

sasa

áralj extrúnörij 
mccs-kisérlele

■ Bl

Healcbot angol publicista Budapesten kijelentette,
bnktaüa meg a londoni tervet

rRnouresH-Bukarext, augusáus 25. 2a 
Uj Kelet tudósitójától.) Parisban néhány 
hét-tel ezelőtt ,Á‘affaire Carol*4, azaz 
A Károly-ügy címmel egy brosúra látott 
Napvilágot, amelyben egy Parisban ta* 
nuló s egykor a volt trónörökös intim ba­
rátaihoz tartozó Stefan FloreScu nevű 
román diák részletesen ismertette a volt 
román trónörökös lemondásának és a 
meghiúsult londoni repülőgépes puccs­
kísérletnek történetét Ez a brosúra rész­
letesen kifejtette, hogy a romániai volt 
karlista mozgalom egy közönséges ha­
misítványra támaszkodott, amely szerint 
Ferdinand király halála előtt levelet irt 
volna Bratianu Jonel miniszterelnöknek, 
kérve, hogy dinasztia és Románia jövője

érdekében hozza vissza Károlyt a trónra. 
Ezt a levelet egy állítólagos Hugó Bachet 
hamisította volna és sikerült is vele töb­
bek között MihalManulescid emlékezetes 
akciójára rábírni, amely aztán a buta* 
resti hadbíróság verdiktjével nyert befe­
jezést.

Mint a „Curentul* írja, Dudlei
Heathcot angol újságíró, aki emlékezete* 
sen a volt trónörökös jobbkeze volt, a 
londoni puccskísérlet előkészítésében és 
akinek a neve ezen a révén került a vi­
lágsajtóba, Budapestre érkezett és nyi­
latkozott a „Reggel“ munkatársának a 
kudarccal végződött puccskísérletről. Az 
aogfl^ újságíró kijelentette, hogy ő voll 
az akció szervezője s hogy a kísérlet azért

nem sikerült, meat árulás történt.
^— Bizonyos technikai dolgok elintető­

sére, — mondottá az újságíró, — egy 
fiatalembert szerződtettem, akit nekem 
egy közös barátunk ajánlott De meg* 
jártam vele. Mint ahogy ugyanis később 
megtudtam ez a fiatalember az első perc 
tői kezdve elárult bennünket. Mindé# 
áldott este, mihelyt munkáját elvégezte 
jelentést tett a „Daily Express“ szer­
kesztőjének aznapi tevékenységünk mint* 
den egyes részletéről, egyszóval, min­
denről, ami a kísérlet körül történt A 
„Daily Express“, mint ismeretes; midSa 
elérkezettnek látta a pillanatot, felrob*, 
bántotta a bombát, amely hihetetlen fel* 
tűnést keltett az egész világon.

BSBLSÜZ 1 *

isztiruhás egyén feig
zágrábiü B !
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Eléglek a Radücs-relikviák. Halezes* ember átkai kösepetta lelt a fUs

martalékává a gyönyörű palota
Zágráb, aug. 28. A feszültség és az el­

keseredett küzdelem, amely Radios ha­
lála óta és különösképen az interparla­
mentáris unió kongresszusára kiküldött 
horvát delegátusok szereplese óla Bel­
grad és Zágráb között még mindig foko­
zódik, tegnap újabb erőszakosságban 
robbant ki.

A vizsgálat megállapításai szerint ka­
tonám hás egyének felgyújtották a her- 
vát parasztpárt palotáját, amelynek elő­
ször az a része esett a tűz martalékává, 
amelyben a Radics-relikviákat, igy töb­
bek között a gyászdrapériákat, a koszo­
rúkat és azt a töviskoronába foglalt go­
lyót őrizték, amelyet Radios testéből ope­
ráltak ki.

A tűz déli egy órakor keletkezett és 
csak este hat órakor sikerült a tűzoltó­
ságnak a tüzet lokalizálni. Az oltás 
azért ütközött rendkívüli nehézségekbe, 
mert a tettesek előbb olajjal öntötték le 
az épület tet-gerendáit, hogy ezzel is elő­
segítsék a tűz romboló munkáját.

A Radics-relikviákon kívül a tűz mar­
talékává lettek a horvát parasztpárt 
múltjára vonatkozó összes emlékek is, 
nevezetesen albumok, zászlók, és 
egyéb emléktárgyak.

A tűz kitörésekor Zágráb lakosságá­
nak nagy része azonnal a tűzhöz vonult 
ki s bár a rendőrség kordont vont az 
épület előtt, mégis mintegy hatezer em­
ber vette körül aa épületet, akik hangos 
átkozó szavakkal illették a szerbeket es 
a pánszenb politikát. A palota Cégese 
után a hangulat olyan magas feszültsé­

get ért el a zágrábi nép körében, hegy 
súlyosabb excesszusoktól 1 eh ért tartani. 
Egyébként nemcsak Zágrábban, hanem 
Belgrádban is napirenden vannak az 
összetűzések szerbek és horvátok kö­
zött. Civil egyének nagyobb katonai ala­
kulatokat is megtámadnak és megvernek 
miért is a belgrádi térparancsnokság 
átiratot intézett a rendőrfőnökséghez, a 
melyben bejelenti, hogy újabb támadás 
esetén a katonaság fegyverét fogja hasz­
nálni a civilek ellen.

Az izgalom növelésére szolgál a leg­
utóbbi minisztertanácsnak az a határo­
zata is, mely szerint a berlini interparla­
mentáris unió konferenciájára kikül­
dött horvát képviselőkkel szemben 
szankciókat fognak alkalmazni és a 
•minisztertanács felhatalmazta az ügyész­
séget, hogy az érvényben lévő törvények 
alapján indítsa meg az eljárást a képvi­
selők ellen. A minisztertanácson olyan 
hangok is elhangzottak, hogy a horvát 
politikusok ellen statáriális utón kell 
eljárni és fel kell oszlatni a horvát koalí­
ciót. A minisztertanács azonban mégsem 
mert ehhez az eszközhöz folyamodni.

Zágráb, augusztus 28. TJjabb értesülé­
sek szerint a horvát paraszt-demokrata 
koalíció intézőbizottsága elhatározta, 
hogy delegációt küld Genfbe, amely a 
horvát nép követeléseit a Népszövetség 
tudomására hozza.

A ma reggeli lapok a tegnapi tűzről 
megemlékezve megállapítják, hogy két­
ségén. kívül szándékos gyújtogatás tör­
tént, mellyel szerb agitátorokat gyanúsí­

tanak. Tegnap a tüzriadalom alkalma.... 
az összegyűlt nagy tömeg tüntető me­
netben vonult a Szabadság-szoborhoz ég 
hangosan kiabálta, hogy Korosec a gyúj­
togató. A rendőrség a tüntetőket nem 
zavarta meg«
----- ——MM » Hűl >---Hí....mm -----

— Az ügyvédek és az orvost* kon­
gresszusa. Bukarestből jelentik: Az 
Országos Ügyvédszövetség szeptenV 
ber 8-án rendezi meg évi kongresszu­
sát Craiovában. Az elnökség jelentése 
után Grigore Julian a modem igazság­
szolgáltatás kérdéséről, Pétrovics 
Gheorghe a Földközrtengermeiékl 
ügyvédi kamarák uniójáról, Tramcu Ia- 
si pedig a légi közlekedés jogi kérdé1* 
séről tart előadást. Egy hónappal ké­
sőbben. október 8*án az orvosok tarta­
nak kongresszust Kisenevben.

— 1950-ig nem állítják vissza Ma­
gyarországon a lakások szabad forgal­
mát. Budapestről .jelentik Valószhnüneti 
tartják, hogy a kormány 1930 mágu­
sáig nem állítja vissza a lakások sza­
bad forgalmát. Ennek oka a még min­
dig fennálló lakáshiány, me-t az épít­
kezésekkel -nem áll arányban a lakás­
igénylők rohamos tempóban emeSeedfi 
tábora. A politikai életben többször is 
szóba került ennek a kérdésnek vala­
milyen megoldása, de a kormány tesző 
gezte. hogy különösen az építkezés 
nem lehet az állam feladata. Hivatalos 
helyről ezt a hirt még nem erősítették
meg.
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Nagy sikerrel ve,it. a szezon legnagyobb filmjét, Eugen Stien hires regénye

A bolygó zsidó
a • « y> t.. • I’>i^ArtHrp: M-arnav

reze
FŐS er.plök Gabriel Gabrlo, Claude Marcelle, Andre Marnay

még csak szerdán. H- Csütörtök, péntek, szómba,
Előadások kezdete: 5, fél 8 és fél 10 orakor

Essmzíi

nsiionoh Hőlttk az 8ib erikába
liier Márton viszontagságos

(O radea-Nagy várad, augusztus 28. Az\ 
Uj Kelet tudósítójától.) Egy érdekes örö­
kösödési per tartja izgalomban Nagyvá­
rad lakosságát. Heller Márton nagyvá­
radi kereskedő még 19(X)-ban kivándo­
rolt Amerikába, ahol hatalmaswagyonra 
tett szert. Számtalan gyár vállalat es 
mérhetetlen kincseket érő őserdők ké­
pezték vagyonát. Angol nőt vett feleségül, 
aki a háború alatt viszonyt folytatott egy 
néger soffőrrel- Heller, mikor felesége 
hűtlenségéről meggyőződött, elhagyta az 
asszonyt.

Az elhagyott asszony kegyetlen bosszút 
állott férjén és az angol hatóságoknál 
feljelentette az akkor már Anglában lakó

L'jcasws i

férjét, hogy Heller kémszolgálatokat tel­
jesít az osztrák-magyar monarch m ja­
vára. Az angol hatóságok erre Heilert 
négy évre internálták és egész vagyonát 
felesége javára elkonfiskálíák.

A háború lezajlása után szabadlábra 
került s két évi küzködés után sikerült 
vagyona nagyobb részét visszaSizereznie.

A napokban Hellemek # Nagyváradon 
lakó hozzátartozói értesítést kaptak An- 
ghából, hogy Heller egy londoni szana­
tóriumban meghalt és 30 millió lejnek 
megfelelő örökség maradt utána» Heller* 
nek Nagyváradon lakó rokonai megtet­
ték a lépéseket az örökség átvételere.

Pilsudszhi ma ButestbB Érteit és bi- 
ttnteltt, too TlrjuiWitea niyséypult

Éliaatlaaságából
(Bucuresti-Bukarest, aug. 28. Az h 

Kelet ind.) Piteudski marsall tegnap este 
automobilon Bukarestbe érkezett. A len­
gyel miniszter egyenesen a lenyel kö­
vetségre ment, ahol az éjszakát t-öL-otte 
és ma reggel a bukaresti lengyel katonai 
attasé kíséretében Konstantábi utazó 
az Olten itta—Tutra-can útvonalon. Pu- 
sudski egy

a—1 uxracan uuuu«m... ~
-két napig marid Konst-ant-za- i jönni pihenni.

ban, ahol meglátogatja Mihály királyt i* 
Mamaiában, majd visszautazik Targo- 
vistebe és onnan szeptember 18-án fos 
hivatalosan Bukarestbe jönni. Pikudskj 
egyébként kijelentette, hogy nagyon 
van elégedve targovistei üdülésével, ahol 
újból megtalálta álmát- és álmatlansága 
meggyógyult. Jövő héten ismét, id* tog

IBH5BeSE>
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állam ötvmn százaiétól ls?itl as egyenruhák

köifiéitiitek
(Cíuj-Kolozsvár. augusztus 28 Az Uj 

Kelet tud.) A román vasutak tisztvise­
lőinek és alkalmazottainak mándezideig 
nem volt szisztematikus egyenruhájuk 
Az egveiísapkát is csupán azok visel­
ték, akik szolgálatban voltak. Épperi 
ezért jó hatást váltott ki a közlekedés­
ügyi minisztériumnak az a legutóbbi 
intézkedése, melyben elrendelte a CFR 
fükalmazottainak és tisztviselőinek a 
vasutas egyenruha viselését, amely­
nek előállítási költségeihez egyébként 
ötven százalékkal az állam is hozza 
fog járulni.

Arendelet szerint a vasútvonalakon 
szolgálatot teljesítő vasutason sötét­
kék, a vasúti műhely munkások sötét­

zöld. a pályafelvigyázó vasúti alkalma 
zottak pedig kávébarna egyenruhát 
fognak víseslni, A sapka formáját és 
színét nem fogják megváltoztatni.

A rendelet, amelyet eredetileg szep­
tember elsején akartak életbelépteni. 
felmerülő nehézségek miatt csak októ­
ber elsején fogják végrehajtani Min­
denesetre egészségesnek találjuk a 

! köleekdésüíryi miniszternek a vas- 
! utasok egyenruhájára vonatkozó retrr 
■ deleiét annál is inkább, mert ez-ideig 
í Románia volt az egyetlen ország, ahol 

a vasutasoknak mern -olt egységes uni 
Sormisuk.

8 HM Eitel® tBSteidFSOfte
íÉüiinpi

(Cluj'Kolozsvár, aug. 28. Az Uj Kelet 
tudj A KAC nemzetközi tenmszversenye 
ma az ifjúsági és II. osztályú számok be­
fejeződésével véget éri. A verseny utolsó 
napjának néhány belföldi sportkörökben 
méltó feltűnésre számol tartó szenzációja 
van. A női egyes bajnokságában az 
előkelő második helyen végzett Arató 
Klára váratlanul vereséget szenvedett az 
Aradi KE jóképességü fiatal tenniszező- 
jétől, Kabdebó Miéitől. Az utolsó nap 
hősei egyébként is Kabdebó Mici és part 
nere, a szintén aradi Székely József, 
akik ma olyan- teljesítményt vittek végig 
amely előtt a legtapasztaltabb sportem­
berek is tisztelettel hajolnak meg. A 
Kabdebó—Székely pár ugyanis kedden 
kezdte meg a küzdelmet a II. osztályú 
vegyes párosért és délután háromtól este 
hétig négy párral küzdött meg. amelye­
ket sorra vert ki a küzdelemből. így 
nyerték meg óriási munka és maximális 
teljesítmény után nagyon megérdemelten 
a II. osztályú vegyes páros döntőjét a 
melyben ellenfelük a KAC színekben 
induló Veresené—-Renner pár volt. A 
mai nap versenyzáró eredményei a kö­
vetkezek:

•r-r'r-

Férfi egyes II. osztály 1. Székely AKE,
2. pfasff a döntő eredménye 9:7, 6:3, 3. 
Farkas (Hellas) és Benedek (KAC).

Férfi egyes ifjúsági 1. Réti, 2. Székely 
(w. o). 3, Starve niesen és Hamburger.

Vegyes páros II. osztály 1. Kabdebó— 
Székely AKE, ,2. Veressné—Renner KAG
3. Devecsen Anci (Haggibbor)—Farkas 
(Hellas) és Benz—Kirchner döntő ered­
ménye 7:5, 6:4.

Női egyes 11. osztály i. Oberschall Mag 
da, 2. Kabdebó Mici 6:4, 6:0, 3. Arató 
Klára és Márton. Ella.

Női egyes if júsági i. Kabdebó Mici 
AKE 2. Arató Klára NAG 3. Balló Nusi 
és Papos.

A nagysikerű nemzetközi verseny ez­
zel véget is ért és KAC vezetőségét mél­
tán érheti dicséret a verseny megrende­
zéséért, mely mindvégig a legpontosabb 
és lelkiismeretesebb munkát mutatta. 
Mintaihogy a verseny résztvevői, úgy a 
KAC rendeziőgárdája is képességeinek 
maximumát adta és így a KAC-é az ér­
dem, hogy Románia tenmszsport-jának 
legszebb nemzetközi versenyét megren­
dezte.

Még lists meppm 
a stabillzÉciís hitesül itta

Sikerrel Esistat^alt a berlini íárgT/35ásek

BUCURESTI-BUKAREST, aug. 28. Az Uj Kelet tud. A ,tCur entul" met szá­
mában megcáfolja azt a hirt, hogy Németországgal létrejött a megegyezés a lej 
stabilizációs kölcsönre vonatkozólag. Jelenleg a revalorizálandó járadék papírok­
ról tárgyalnak és remélhető, hogy közelebbről létre is jön a megegyezi Bronanu 
Vintila diszpozíciói alapján, Németország feltétlenül adósa marad Románéin,!;
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Kétszáz mészárost és fűszereit orra tófefOTn**
bt:

mm\
a IMM' Stofentd Mutál, higy Zlíria 
belli limetibei ssereliéb iíl Maim

(Cluj'Kolozsvár, augusztus 28. Az Uj 
Kelet tudósítójától) Szokatlan forgalom 
volt ma délelőtt a kolozsvári városházán. 
Délelőtt tiz óra tájban száz tagú bizott­
ság járult a polgármester elé, élén 
Tuffli helyettes-polgármesterrel. A kül­
döttség tagjai a mészárosok, fűszeresek 
és tejcsarnok tulajdonosok közül kerül­
tek ki.

Tegnap ugyanis a városi állatorvosi 
hivatal az állategészségügyi rendőri sza­
bályzat alapján rendeletet bocsájtott ki, 
mely szerint a mészárosok, tej árusítók és 
tejet is árusító füszerkereskedök 24 órán 
belül kötelesek üzletüket vízvezetékkel 
felszerelni és ellátni mindazokkal a kel­
lékekkel, amelyeket a tej higiénikus ke­
zelése megkíván.

Elismerjük, hogy a városi állatorvosi 
hivatal rendelete megállja a maga helyét 
és a város lakosságának szempontjából 
is dicséretre méltó, azonban érthetetlen-

nek találjuk, hogy a városi állatorvosi 
hivatal 24 órás terminushoz kötötte ed 
a rendeletet és mindazokkal -zeniben, 
okik nem vetik alá magukat a rendelet­
nek 5000 íejes pénzbüntetést és az ipar 
engedély elkobzását heiyezi kilát:».--ha.

Az érdekeltek általános felzúdulása 
annál is inkább érthető, mert a rendi sut 
egyrészt keresztülvihetetlen az előirt 
óra alatt, másrészt pedig semmi Me mel­
lékkörülményt nem vesz figyelembe- 
' A másik küldöttség a Széchenyijén 

hús mérő bódésokat képviselte. A \áioa 
állatorvosi hivatal, annak ellenére, hogy 
a bódésoknak még hat. hónapig iog* 
volna a MM Vitezul-téren maraum el­
rendelte eltel építésűk et 24 urán oeM 
ugyanakkor kötelezte őket. hogy boMikü 
vízvezetékkel és marványtablaval 
el. A polgármester mindkét delegáció £? 
rését méltányosnak találta és ig retot 
tett azoknak elintézésére.

Bz oliltisti ES BIDES
törni 8

Zágráb, aug. 28. Tegnap éjszaka vak­
merő betörést követtek el a zágrábi Ge- 
rersdorfer-féle kalapgyár irodahelyiségé­
ben. A betörők a pincehelyiségen keresz­
tül közelítették meg az irodát, felbontot­
ták a padozatot és behatoltak a főnöki 
irodába, ahol a pénzszekrény állott. A 
páncél székre nyt hosszas munka után si­
került felfesziteniök, de abban mindös ze 
néhány száz dinárt találtak. A betörők 
összeszedtek minden értéktárgyat és si­
kerüli. észrevételnül elrpenekülniök.

A bűntettet másnap délelőtt vették észre 
amikor a tisztviselők bejöttek az irodá­
ba. Az iroda összes helyiségei fel voltak 
dúlva, a bútorokat elmozdították a he­
lyűiéről, a szekrényekből és fiókokból pe­
dig a padlóra szórták az iratokat. A hi­
vatalnokok a betörésről nyomban értesí­
tették Geversdorfer Iván tulajdonost, aki 
ezjután a rendőrségnek telefonált. Néhány 
pere múlva megjelent a helyszínen a ha­
tósági bizottság és megejtette a vizsgá­
latot, amelynek során megállapítást nyert 
hogy a betörést minden valószínűség sze­
rint a helyi viszonyokkal ismerős embe­

rek követték el. Gerersdoi íer Ivan mlaj 
donos kihallgatása alkalmával rendkívül 
érdekes vallomást telt. amelyben azt 
litotta, hogy (így különös megérzés iM
tán már tudott a betörésről és :-v 
is lepte meg, amikor arról rvg-;i É’1-» 
tési tettek neki.

— Éjjel egy óra tájban — m on do ^
vallomásában Gerersdorfer — 
érzés fogott el. Régen foglalkozom eskü - 
tizmussal és telepátiával és az íz 
ziv érzésem volt, hogy a gyárban 
rők járnak. Megjegyzem, hogy semmi 
féle zajt nem hallottam, afi aláiámasz ^ 
háttá volna ezt az érzésemet, még ^ 
nyira biztosra vettem, hogy valarm J'j 
iónt az irodában, hogy felébresztina e 
leségemet is és figyelmeztettem 1 -re s 
megmagyarázhat atian be nyoma somra-

Ezután felöltöztem, revolvert vettem m0 
gimhoz és végigjártam a gyártelepet, 
folyosókat és az udvari, de senkii- se 
láttam. Abban a hitben, hogy érzékéi 
csalitok meg, megnyugodva tértem v"'' 
lakásomba és lefekikti«m.

Postai küldeményeknél 
20 % engedmény ! Vegyifog fest, tisztit CZINK, Cluj. Postai küldemények né 

2 0 % engedmé nV.
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Bratlanu Vintila kényszeríteni akarja a dambo- 
vltzal liberális korifeusokat, hogy tagadjanak 
meg minden közösséget a panamistákkal

a petrole^m-panamistákkal
(Buvuresti'Bukarest, augusztus 28. 

éa t j Kelet tud.) Minden jel arra mii- 
Hit hojrv a milliárdos petróleumpana- 

ügyiében a vizsgálat még csak a 
kezdet kezdetén áll. Oly széleskörű 
v0lt a szervezet, amelv rátette kezét 

.-l!anl petróleumföldiére, annvi ren- 
ember van magasálMsu főtiszt vi- 

Sötóí politikustól kezdve apró petró- 
leuniüzérekig e hatalmas panamába be 
Lverve, liogv előreláthatólag még 
h/w/u időt vesz igénybe, mig a t>ana- 

összes réstvevöi közrekerülnek s 
a milliárdos csalás részletei ismertté

!eTtgsülvosabb következmények két 
«Addemil a liberális pártot fenvegetik 
a oetróíeumpa''r,ama miatt. Nemcsak 
azért mert két liberális képvisdo rre- 2 ; panamából kifolyólag eddig bor 
töiibe. hanem elsősorban azért .mert

a letartóztatás két táborra osztotta 
a p irt vezéreit é< híveit s e két ta 
bor között most a nyilvánosság 
előtt éles küzdelem folyik, amcjv 

súlyos eredményekre vezethet.
hbot jelentettük, lstrate Miccscu kén 

nseiohnzi atelnök védőbeszédében béé 
fen Popescu igazságügyminiszter sze­
mélyét is belevonta a pamamaba. Mn- 
cescu kijelentette, hogv a bperanta 
petróleumtársa rá akarta tenni ke- 
tét a Toka képviselő pctroleumfoM- 
Jeire. Tolea azonban nem volt hajlandó 
a földeket átengedni, mire. kipattant a 
par ama és Tokát letartóztatták. Istra- 
te Mice sarak ehhez a bejelentéséhez 
a Dreptiatea hozzáfűzi, hogv a Speran- 
ta társaság elnök igazgatója egészen 
■flzazságügyminiszterré való ikimevezé- 
séig Stelian Popescu volt.

Az Universul. az igazságiigvnú’úsz- 
{£!' lapja, cáfolja Micescu vádjait es 
hangsúlyozza, hogv hiába próbálja 
Micescu ezt a bűnügyet politikai perre 
változtatni. A cikk végül kiielenti.hogv 
az igazságszolgáltatás meg fogja tenni 
kötek-^éeeét s rövidesen z összes bű­
nösök neve ismertté lesz. A liberális 
párton s a kormányon belül uralkodó 
harmóniára igen jellemző ez a polémia 
fizve-esen szenzáció számba megy az 
a hír. amelyet a Neamul Romanesc. 
krea professzor laoia közöl a panamá­
val tmásolatosán. A lan a következő­
ket irta:

pártja kötelezi m^gát arra. hogy 
az összes bűnösöket kinyomoztas* 
sa és kiszolgáltassa őket az igaz­

ságszolgáltatásnak.
Maniu kijelentette, hogv ugyanez vo­
natkozik a nemzeti parasztpár írnak, 
azon tagjaira is, akikre rá fog bizonyo­
sodni. hogy valamilyen tekintetben 
hasznot húztak a panamából. A nem­
zeti parasztpárf egyébként elhatároz­
ta .hogy népgyiiléseket hiv egybe köz* 
xetleníi! szeptember elején, amelyek­
ben fel fogják tárni a milliárdos petró­
leumcsalás összes részleteit.

Í-.SKS aB&WWE!

Mhit egyébként a Cuvantul írja. Ma- j petróleumparamát. A nemzeti paraszt- 
niu Gyula élénk figyelemmel kíséri a párt vezére kijelentette, hogy

érán kereszra 
ta Fögaras

ß ^érestgzö bandita Fagaras környékére tstte á* a székit agyét

{tägaTaä-FogC.as, augusztus 28. Az Fogarasi tudósítónk jelentése szerint
L j Kelet tudó silóját óh) Bálán bandita- , a városban leírhatatlan izgalom vett 
nak a neve még mindig rettegéssel tölti erőt- Tegnap reggel óta az a Mr terjedt 

171 ..................... el a városban, hogy Bálán a város köz-

e

, o ; rettegéssel tolt
el a bzeben es Fogaras környéki la­
kosságot. Az üldözésre kirendelt katona- 

eS Rendőrség a kellő telefonössze- 
kottetes es közlekedési eszközök hiányá 
ban nem képes még nyomára sem akadni 
a vakmerő szegénylegénynek, aki ép ott 
tupft fel, ahol egyáltalán nem várják.

A fogaras-, brassó és szebenmegyei 
lasuti állomások főnökei a bandita tárna 
dósaitól tartva, őrségeket kértek a ható­
ságoktól. mert másképen nem érzik ma­
gukat biztonságban. A falusiak a rabló- 
gyilkostól való félelmükben már nem 
merik otthon tartani pénzüket és érde­
kes, hogy az utóbbi időben a fogarasi és 
szebeni bankokban felszaporodtak a be­
tétállományok. Bálán fényképének kifüg­
gesztése következtében számos tévedés 
történt, mert több egyént, akik nagyon 
hasonlítottak a szökött fegyenchez, Ba­
kuinak néztek és pár napig fogva tar­
tották.

Fogarasi tudósítónk jelentése szerint j Mindenki arra gondolt, hogy bduui 
a városban leírhatatlan izgalom vett ] vágta el a vezetékeket, hogv S/.abadon

garázdálkodhassék.
Valóságos pánik vett erőt az embere­

ken, akik fejüket vesztve menekültek la­
kásaikba, ahol az ajtókat eibarikadozták. 
A szubprefektus és a csendőrszázad pa­
rancsnoka azonnal megtették az intéz­
kedéseket a bandita ártalmatlanná té­
tele érdekében. A hatóságokat a délután 
folyamán arról értesítették, hogy a Iran- 
dita vasárnap éjszaka a Fogaras közelér 
ben lévő Sti-amba. tanyán töltötte az éj­
szakát- Bálán egy külön szobába terelte 
a tanya összes lakóit. Megfenyegette 
őket és rájuk parancsolt, ^ hogy ne nioz- • 
dúljanak, majd a szomszédos szobában 
leült és nyugodtan, hatalmas étvággyal* 

} fogyasztotta el vacsoráját. Ezután el* 
Tegnap este nyolc tájban a város- | kérte az egyik gazda boréivá iát és meg­

bán az a hir terjedt el, hogy a rendőr- \ be re tvál kozott. Az egyik asszonnyal ki- 
ségnek sikerült elfogni Balant. A korzón i mosatta és bekötöztet-te a sebet, amelyet

vetlen közelében lévő erdöcskében rejtő­
zik. Péntek éjszaka a prefektura előtt 
látták elhaladni Balant, aki miután nyu­
godtan kenyeret és újságokat vásárolt, 
visszatért rejtekhelyére.

Csütörtökről péntekre virradó éjszaka 
egy Hurez nevű parasztgazda lelken­
dezve futott a rendőrségre, ahol előadta, 
hogy amikor keresztül akart jönni a vá­
ros parkján, egy fához nekitámaszkodva 
Balant pillantotta meg, akinek a vállán 
egy karabély és övében két revolver volt. 
A bandita tüzet kért Hureztől, majd rár 
parancsolt, hogy azonnal távozzék

ségnek sikerült elfogni Balant. A korzón 
azonnal összefutottak az emberek és lá­
zasan tárgyaltak az esetet. Ebben a pilla­
natban hirtelen kialudtak az összes vil­
lanylámpák és sötétség borult a városra.

mosatta és bekötöztet-te a sebet, amelyet 
a feketehatmi vérengzés alkalmával szer­
zett s miután mindezt elvégezte, vendég-, 
látóit gazdagon megjutalmazta és eltűnt] 
a hegyek között.

Ä vacaresti 
iát mulafoz 

nyár1

y súlyosan elitéit

Gaetais és Faicoianu után Sidiltiu, s hírhedt szélhámos is mesBí-oti-lkozo« egy
éfszaksi aytóturavai

(Bucuresti-Bukarest, aug. 28. rAz Uj 
Kelet tudj Nemrégen jelentettük, hogy 
névtelen feljelentés alapján kiderült hogy 
a vacaresti fogház lakói csaknem min- 

j den éjjel kirándulásokat rendeznek a 
kormánykörökből származó érte ; v4rus,ba s vidám kompániák társaságá- 

siilémk m.erint Bratiarru Vintila eev | átdorbézolva az éjjeleket, csait haj- 
fzen érdekes levelet küldött a napok* i naltájban térnek vissza ismét- a hűvösre, 
bar, Dtica bel ügy "miniszternek. A mi- j Megállapítást nyert, hogy különösen a
tisztére1.:iök kategórikiísan felhívja he-
Kettesét, hogv

kényszerítse a letartóztatott két 
képviselővel szolidaritást válfalt 
liberális vezéreket, hogv tériének 
észre és azonnal és nyilvánosan ta 
«adjanak meg minden közösséget 

a nei.rólciimnanama bűnöseivel.
A,•'«ennyiben ez nem tört énné meg, 
Bratianu Vmtib felhatalmazta Bucat. 
hogy zária ki a pártból Manokscir 
Krnr.g;: ( ■ lstrate Micescu képviselőn« 
ú áléin üköket és Toni Iliescut, a sze- 
hátus ; [elnökét, mielőtt még a minösz- 
Kr* 'ük a?i orkz?.gba visszaténne. 
t.A? Ihdrentarea. az averescanus párt 
Hivatalos lania. tegnapi számában azt 
Irta. hogv Mihai Popovici és Mir to
nemzeti parasztpárti képviselők is ré 
^zest' '"t\ k volna a panamának. E hir 
r,e' kapcsolatosan Mir to levelet. irt a
hvl n I- ok szerkesztőségeihez, a
tieivben kategórikusan és adatszer iron 
cáfolja meg a róla terjesztett híreket.

hírhedt Goetan élvezte a vacaresui fog- 
házőrök különös és szokatlan engedé­
kenységének áldásait s régi barátai es 
főleg barátnői társaságában kokain és 
őpium-orgiákon vett részt. Az is kide­
rült, hogy a Monitorul Oficial milliókat 
sikkasztó igazgatója, Falcownu is bará­
ti körben tölti estéit.

A vizsgálat megindult és megállapí­
tást nyert, hogy egy egész banda foglal­
kozott* szinte üzletszerűen a vacaresti 
foglyok éjjeli kirándulásainak megter­
vezésével. Hogy, hogy nem, a fogház 
igazgatója még mindig helyén van es 
eddig még hajaszála sem görbült meg 
senkinek e fantasztikus felfedezések nyo 
mán Sőt mi több, az is kiderült, hogy 
eo-yes fogházlakó a kirándulások felfe­
dezése óta is nyugodtan és zavartalanul 
folytatja eddigi „életmódját“ mintha mi­
sem történt volna. Tegnap éjjel azután 
az egyik ilyen kirándulót sikerüli, m 
flagranti érni.

Szombat este valaki értesítette a buka

resti rendőrséget, hogy a vacaresti fog­
ház egyik lakója, Románia leghíresebb 
szélhámosainak egyike, kirándulni ké­
szül, mégpedig egy hamisított vizsgáló- 
bírói rendelkezés segítségével. Azonnal 
értesítettek Stanescu vizsgálóbírót és az 
ügyészséget és a hatóságok széleskörű in 
tézkedéseket tettek. A vacaresti foguázat 
detektívek vették körül, nem messze a 
böröntől pedig egy' rendőrid ügyelő he­
lyezkedett el egy autóban, amelynek 
soff őr je defektet színlelve, javítgatta azt. 
Este tíz óra körül elegáns autó stoppolt 
a börtön bejárója előtt. 'Néhány perc 
múlva kilép a kapun Sichitiu, a legna- 
gyobbstilü romániai szélhámosok egyi­
ke kit egész sereg csalásból és panamá­
ból fciolyólag tartóztattak ie. Sichitiu 
a legnagyobb lelki nyugalommal kinyitja 
az autó ajtaját és szemmel látható elé­
gedetlenséggel dől hátra az autó párná­
zott üléseim A kocsi elindul s a háttér­
ben diszkrét távolságban követi azt a 
rendőrség autója.

Sichitiu kocsija a Sir íl lunie egy 
k'erthelyisége előtt áll meg. A szélhámos 
csodálatos hidegvérrel száll ki kocsijá­
ból, leül egy asztal mellé, kétes hölgye* 
kei ültet asztala mellé s hatalmas mulat­
ságot rendezett. Evet. ivott s mint mon* 
daini szokás, patakokban folyt a pezsgő. 
A mulatság után, amelyet diszkrét hely- 
női az ügyészség és a rendőrség repre­
zentánsai is végignéztek, Sichitiu fizeted 
automobilján a város centruma fele vette 
útját. Üldözői mindenütt nyomában. A 
kiránduló szélhámos kocsija egy Karoly 
uccai cukrázda előtt állt meg, ahol a 
szélhámos süteményeket csomagot tatot* 
be magának. Épen fizetni készült, mi­
dőn akár az izgalmas Nick Karterben, 
megjelenik a rendőrség, a szélhámost 
letartóztatják és vissza szállít, jak a vaca­
resti börtönbe, ahol azonnal büntető cel­
lába tették. r . ,..,, v iré-n.A szélhámos rosszuf vegsodott _ k-irtn
dulásának históriája érthető derültsége 
és feltűnést keltett a fővárosban.

figyeljen elsőrangú 
gyártmányokra!

___________ ■ iu* üb ee» Jt a £r-c t
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Az Uj^Keiet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő : Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerkesztő': Jámbor Ferenc, 
az Új Kelet L.kkeintk utánnyomását csak 

forrás I» eg jelölésé vei engedjük meg.

— Az Aviva, Barisszia konferencia 
nagysikerű, ismerkedési estje• Az Aviva, 
Barisszia konferencia résztvevői vasár­
nap este nagysikerű ismerkedési estély 
keretein belül találkoztak az újságíró- 
klub összes helyiségeiben. Az ismerke­
dési estélyt néhány számból álló műsor 
vezette be, melyek közül első helyen kell 
kiemelni Hoffman Böske szavalata* és a 
kolozsvári Trumbeldor sómér csapat ének 
karának teljesítményét. A műsor után, a 
legjobb hangulatban, báli zene mellett a 
késő hajnali órákig maradtak együtt a 
fiatal erdélyi cionisták. A táncmulatsá 
got tombola és táncverseny tarkította és 
a szép tiszteletdijak állandóan felszínen 
tartották a közönség érdeklődését- A 
táncverseny első diját a Bernát Ibolyka' 
Bónes László pár a második dijat pedig 
a Berger-Hátszegi Ernő pár nyerte meg. 
A kora hajnali órákban ért veget az is1 
merkedési estély, mely a legszebb emlé­
keket rögzítette meg a résztvevőkben.

— Kínai hadsereg vonul Mongolor*
szagba. Londonból jelentik: A Times 
pekingi jelentése szerint többezer főnyi 
kínai hadsereg, mely tüzérséggel és re­
pülőkkel is el van látva, elindult Mon­
golországba, mert ott szakadási mozga­
lom kapott lábra. Pekingbe riazt áihtják, 
hogy az önálló mongol köztársaság szö­
vetkezni akar a szovjettel.

— Eljegyzés. Weisz Henriinkét Hu* 
nedoaráról eljegyezte Lörey Andor 
Cluj.

— Leugrott a bécsi Imperial-száUó 
ötödik emeletéről egy varsói gyáros. 
Becsből jelentik: Ma délután Silbermann 
varsói gyáros az Imperial-szálló ötödik 
emeletéről leugrott és halálra zúzta ma­
gát. Esésében áttörte a körútra kinyúló 
kávéház üvegtetejét, Lővv építési főtaná­
csosnak pedig, aki védőimül kinyújtotta 
maga fölé a kezét két helyen eltörte a 
karját- Minthogy Silbermann csak rövid 
idő óta került ki egy idegszanatóriumból, 
azt hiszik, hogy ön gyilkosságát gyógyít­
hatatlan volta fölötti elkeseredésében kö­
vette eL

o rszágos vásár Bethlenben. Hiva 
tálas közlés szerint Bethleniben szep­
tember 2-án és 3-án lesz mr&tartva az 
országos vásár.

— Három méternyi távolságra fölsza- 
kitolták a bukorest—konstaricai vasút­
vonalai. Bukarestből jelentik:A konstan- 
cai vonalon a 103-as pályaőr a Mircea 
Voda és Do rohan ti állomások között vo­
nalvizsgálatot tartott s konstatálta, hogy 
8 méternyi távolságban a sínek fölvan­
nak szakítva. Alighogy ezt megállapí­
totta röviddel utána a bukarest-lkonstan- 
cai vonatnak kellett volna elhaladnia- A 
pályaőrnek sikerült megállítani a vona­
tot néhány méternyire a helytől s igy 
sikerült megakadályozni a szerencsétlen­
séget. A vonaton utazott Lupu munka­
ügyi miniszter is.

— Egy hónapra ítélték, ínért meg­
ütött egy rendőrt. A kolozsvári hadbí­
róság ma délelőtt tárgyalta Szilágyi 
József kolozsvári bádogosmester ható­
ságsértési perét, aki ez év tavaszán 
egy verekedés során tettleg bántalma­
zott egv uccai közrendőrt. A rendőr 
bántalmazása miatt hatóságsértési el­
járást indítottak a bádogosmester eilen 
amely ma délelőtt tárgyalás alá került1 
A hadbíróság rövid tárgyalás után bű­
nösnek mondotta ki a bádogosmestert 
és a rendőr bántalmazásáért egyhavi 
elzárásra ítélte.

— Elfogtak egy Largeancából meg' 
szökött leprás beteget Bukarestből jelen­
tik: A ploestii egészségügyi hatóságok a 
Campina fele vezető utón egy Largean­
cából megszökött leprabeteget, egy Badea. 
Emilia nevű asszonyt találtak. Azonnal 
beszállították a járványkórházba, ahol, 
ma délután meghalt. A barakot, ahol a. 
beteget igegtalálták azonnal elégették.

3z Interparlamentáris untó plénnma elvetette, 
rjniihajBn svéd képnfeelíínek az azonnali le­

szerelésre vonatkozó indítványát
Bécs mag. 2» Az mterparUimeruins mái mai ülésén a többség elvetélte

Lindhagen svéd delegátus határozott javaslatit, amely asm *
at imerparlmumtists unió, hogy az általános és mormol, leszerelést haladeUala 
nul fel kell venni a népszövetség programiéba, hogy továbbá a stovje -árion, j 
leszerelési javaslatait ü jóakaratulag kell tamdmíwyomi és végül, hogy Német­
ország és voü szövetségeseinek leszerelése ütin a többi államnak is le kell sí

TClmeÁZ mái ezután üdvözlitávirasot küldött a Kellog-paktum aláírására Pirls- 

bem összegyűlt delegátusoknak.
A délutáni ülésen a kivándorlási kérdések vitáját folytatták.

i I

— Beiktatták Szamosmtegye ui pre­
fektusát. Tegnap iktatták be dr. Me­
zei Joan szamosmegyei prefektust. A 
! r iktatás ömrepélyes keretek között 
u?ent végbe s azon kormány képvise­
letében Constantin Bebe Bnatianu vett 
részt aki a kormáv nevében üdvözölte 
az uj főispánt. A megye tisztviselőt 
élükön Cimponeriu alispánnal ttszíer 
I <rtek az tij prefektus előtt. Dr. Mázéi 
Joaüt egyébként Dúca belügyin i-msz- 
tér nevezte ki a szamosmegyoi Hberá- 
lis párt közbenjárására. A főfepáni ik­
tatás után száznyolcvan terítékes ban­
kett volt.

— Náíhajárvány Athénben. Athén­
ből jelentik: A fővárosban erős nátha- 
iárvány lépett fel. A né^zü gyCn®isz- 
ter húszmillió drachmát engedélyezett 
a járvány leküzdésére.

— Megnyílik a Princioesa Elena le­
ány gimnázium ötödik osztálya is. A 
kolozsvári szülők között általános meg 
elégedést keltett az a hir. hogy a Prhr 
cipesa Elena leánygimnázium az őszi 
iskolai évben miár önálló épületében 
nyitja meg az évet és ezfdési a£ eddig 
csak négyosztályos algimnázium felső 
osztályokat is alapit. Ebben az évben 
már V-ik osztálya is lesz a líceumnak, 
mely azért kelt általános megelége­
dést, mert eddig Kolozsváron csak a 
Regina Maria leánygimnáziumnak vol 
tak felső lányosztályai, ez azonban 
nem volt elegendő a kolozsvári tanuló 
lányifjuság befogadására. Az intézet uj 
épülete a Galea Victoriei 83. szám atatt 
van és a beiratkozásokat az iskolai tan 
évre már meg is kezdették.

— Eljegyzés. Feiger RezsMoSt. Sjm- 
íieul Sjiivainiei f. hó _ 22-én eljegyezte 
Kronstein Ignátz Újpestről (Miniden 
külön értesítés helyett.)

—Károlyi Mihály szeptember l-én 
érkezik Mexikóból Newyork kikötőié­
be. Párisból jelentik: A Newyork Hé­
ráid értesülése szerint gróf Károlyi 
Mihály, aki Parisban lakik s legutóbb 
három hónapot Mexikó-Citvben töl­
tött), Európába való visszatérése során 
szepitember Vén a CristabaCCoion ne­
vűi gőzöslöto bíavvvork kikötőjébe lc(r- 
t ezvk. A hajó egv vagy két .napot tölt 
Newyorkbam. Még nem lehet tudni 
hogv gróf Károlyi partraszáll-e, avagy 
a hajón marad. A lap emlékeztet arra. 
hogv két évvel ezelőtt nem engedték 
meg gróf Károlyinak, hogy Ameriká­
ban politikai beszédeket tartson, s 
hogy feleségétől, aki több felolvasást 
akart tartani, megtagadták a beutazási 
engedélyt.

— Saját autójukon utaznak az ame­
rikai koldusok. Newyorkból jelentik: 
Az egyik magánvasutom a rendőrök a 
napokban letartóztattak három embert 
akiket kolduláson értek. Megmotoz­
ták ajcoldusokat és mindegyiknek a 
zsebéron 100—150 dollárt találtak. Ä 
newyorki rendőrséghez egyébként, a 
közeli vidéki városokból az utóbbi 
időben számos nanasz érkezett, hogy 
egyes koldusok Newyorkból a saját 
autójukon mennek ki a vidéki váro­
sokba dolgozni. Az autókat rendesen 
elhelyezik valamelyik külvárosi ga­
rázsban, az autóban hagyják jó kabát­
jukat, rongyos, lyukas köpenyeket 
vesznek föl és azután megkezdik köi- 
dutó kőrútjukat ***'"

A
tökéletes] 
patkAny- 
ÉS EGER- 
irtösze:

ES-T Ov**Idpnsxtitja háiáHél az Ösains patiíÁnyokat 
é# egereketlSaphsté gyógyszer- tarokban ét írejrasrlák- bun.

Ára Hi Imi
Ckemoroai fasBtst Almtó

— A budapesti vádtanács kihirdette 
végzését Erdélyi Béta étién. BudapesV 
ről jelentik: A vádtyracs ma délben 
hirdette ki határozatát Erdélyi Béla 
bűnügyében. A budapesti ügyészség 
Erdélyi Bélát egy rendebeli gyilkos­
sággal. egv rendbeli gyilkosság! kísér­
lettel. huszonnyolc rendbeli magánok- 
irathamisitással. öt közokirathamisitás 
sad és csalás kísérletének vétségével 
vádolja.

— ]A mukakonfliktusok megakadá­
lyozása. Bukarestből jelentik: A Keres 
kedetmi és Iparkamarák Szövetsége 
egyik a közelmúltban tartott ülésén 
részletesen foglalkozott a mpnkakofrr- 
fliktusok megelőzésének kérdésével. 
Az ankét eredménveképen határozati 
javaslatot fogadtak el. amely a mmtka- 
adók figyelmét a munkások szociális 
helyzetének emelésére hívta fed.

— A nők Jogegyenlőség! paktumot 
akarnak kötni a férfiakkal. Párisból je*

1 lentik: A nők egyenjogúságáért harco- 
‘ ló nemzetközi női bizottság hétfőn, a 
j Kelsog-paktum aláírása alkalmából Pá- 
j risban ülést tartott, amelyen 14 állam 

női delegációi jelentek meg. A nemzet­
közi bizottság mindazoknak a mrdsz- 
terekuek. akik a Kellog-féle szerződés 
aláírására Párisba érkeztek, átnyúj­
tott egv nemzetközi nőn paktum-terve­
zetet és kérte, hogv az államok cikke- 
lyezzék azt be törvényeik közé. A pák 
tűm első paragrafusa igy szól: A szer­
ződő felek kötelezik magukat, hogy 
államuk területén ratifikáltatják ezt a 
paktumot, amely a nőnek a foglalko­
zás és hivatás minden ágazata terén 
egy emlő jogokat biztosit a férfiakéval.

Hotel Parii
1

Vy-'A* -

(V$s a vis C ara Satu-Maré)

Restaurant Ratz
iigyelm.'j ki zol álás. Garantált féreg-
meníes szobák kaphatók

Hirschfeld tuldobta a 16 métert. A né­
metek nagyszerű sulydobója, Hirsch féld, 
a vasárnapi berlini versenyeken 16.04.5 
cm.-rel uj világrekordot állított fel, 
amely a legutóbbi évek legnagyobb sport-
esemenye- # v> v" v/ =S S/V •,

SPORT
Ma Haggibbor—Romania. A Haggib* 

bor és a Romania futballcsapatai ma 
délután fél 6 órai kezdettel barátságos 
mérkőzést tartanak a városi sporttele­
pen. A mérkőzésen mindkét csapat 
kompiéit összeállításban szeretődi és 
igy élvezetes mérkőzésre van kilátás.

A Haggibbor kerti-ünnepélye ae Ujság- 
iroklubban. Nagy előkészületek folynak a 
Haggibbor szeptember 2-án tartandó 
ünnepélyére, mely az előjeleket tekintve 
a szezon kiemelkedő mulatsága lesz. A 
program már délután 3 órakor kezdetét 
veszi, amikor is a kicsinyek részére Gar* 
Ákos mond meséket, ezt fogja követni & 
gyermek szabadi;zinpad, melyen Kolozs­
vár csodagyermekei fognak az első lám­
palázon túlesni- Azután gyermek táno 
és szépségverseny fogja a kicsinyek mu­
latságát befejezni. Este a nagyok mulat­
sága nívós műsorral kezdődik, melynek 
keretében Havas. Kató a 6 éves hegedü- 
müvésznő lép feL akit tanítómestere 
Kuba Paula kisér zongorán. Természe­
tesen ezenkívül különböző attrakciók 
fognak a Haggibbor hívők szórakoztatá­
sáról gondoskodni. A rendezőség ezúton 
is felszólítja a szülőket, hogy szerepelni* 
óhajtó gyermekeiket naponta délután 2-3 
óra között jelentsék be a Bodornál Wesel 
Károly főtitkárnál.

A Jiul Kolozsvárra jön. A lupényi 
Jiul kitűnő csapata, mely ma egyike aa 
ország legjobb futball együtteseinek, va­
sárnap Kolozsváron vendégszerepei a 
KM SC csapata ellen. A Jiul legutóbb 
5:0 arányban súlyos vereséget mért a 
kolozsvári munkáscsapatra, melynek 
most erősen starthoz kell állania, ha re* 
vánsót akar venni ellenfelén. A KMSQ 
vasárnap megérdemelt győzelmet ara­
tott a Törekvés fölött s a mérkőzéses 
néhány nagyon szép akcióval igazolta, 
hogy reális körülmények között vesze­
delmes ellenfél lehet. A Jiul kolozsvári 
szereplését nagy érdeklődés előzi meg.

Temesváron baj van a bajnokságod 
körül. Temesváron a vasárnapi mérkő­
zésekkel megkezdődtek az őszi bajnoki 
szezon mérkőzései. A szezonnyitásnak aa 
adott különös érdekességet, hogy a te­
mesvári uj futballcsapatok e mérkőz®“ 
seikke! mutatkoztak be a publikum élőit 
A bemutakozásnak azonban vajmi kevés 
sikere volt, mert pl. az Unió nevű uj 
csapat 14:1 arányban a Kinizsitől a 
Rapid pedig 7:0 arányban a TAOtól 
szenvedett jellemző vereséget A hatal­
mas gólzáporok önkénytelenül is azt a 
gondolatot támasztották a temesvári 
sportemberek nagyrészében, hogy érde­
mes volt-e az eddig másodosztályú csa­
patokat az első osztályba sorozni es igy 
a bajnoki matchek komolyságát kockar 
tatni. Egyes körökben épen ezért akciót 
indítanak a temesvári szövetség ellen, 
hogy az uj elsőoszt ál yu csapatosat újra 
a másodosztályba degradálják*

A Haggibbor kerékpárszakosztálya si­
került kirándulást rendezett az elmúlt 
vasárnap Dejre, ahol az ottani sportén 
berek nagy lelkesedéssel fogadták a ko 
lozsvári biciklistákat. A kirándulok & 
délután folyamán bicikliversenyt akar­
tak rendezni Bejen, azonban köznejo 
akadályok miatt nem tarthatták meg 
azt a legközelebbi kirándulásig elhalasz­
tották. A kerékpárszakosztály egyebkeni 
felszólítja tagjaiit, hogy csütörtök este a 
City termében megjelenjenek.

A Romania vasárnapi uszoyerseny«™! 
szóló jelentésünkbe tegnap tévedés csu 
szott be, amennyiben az 50 m. hatus 
hölgy verseny győztesét, Bilkey Bust
vesen ez Universitatea versenyzőjén
jelöltük. A tévedést annál is szívesebbe“ 
rektifikáljuk, mert Bilkey Hus a Raggib; 
bor fiatal és tehetséges versenyzője, aJU 
előtt még szép sportkarrier álL

A Haggibbor imaháza. A Haggibbof 
a múlt évek tapasztalatai alapján ^ 
idén is felállítja az őszi nagy ünnepekre 
szóló imházát- Jelentkezni lehet napo 
2—3 óra, között a Wesel Ká­
roly főtitkárnál. , e * v
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jjui. ürest i-Bukarest, aug. 28. Az Uj 
h'lrt tud.) Nagyarányú előkészületek 
után kedden reggel kezdődött meg Bu­
karestben a Sfaiul Negustorcsc országos 
kongresszusa, amelyre delegátusokat 
küldtek az ország összes kereskedő egye- 
süli.<!ci. A kongresszus tárgysorozaiának 
legíoiitosabh pontja, a spckulatörvcnnyel 
illetve a törvény szigorúságát csak né- 
|irljeg enyhítő uj wgrehajlási utasítás- 
Si,l szembeni állásfoglalás volt.

a küldőt?'égik magukkal vitték a he 
jyj 5tatul színezetek határozulaii. A 
kolozsvári, nagyváradi, temesvári, jas- 

br: r-v>i. arad- STatul szervezetek egy­
hangúlag annak a véleményüknek ad­
lak k v =t határozati javaslatukban,

4 i

Svájcban megszigorítják n nyer* é> 
fjffpo'f'- hús 'importját, Állategészség­
ügyi okokból szeptember elsejétől Svá-t 
ban uj rendelkezések lépnek életbe a 
nyer.-» vs preparált hús importjára vonat­
kozólag. Az uj rendelet értelmében min­
den száll ilmány hoz s^irrnazási igazol­
ványt keil mellékelni, amelyben az ille­
tékes ai!aic^isuségügy 1 hatóság b ao- 
jiyitja. hogy a midterm ékei. egáaaüégc- 
stk í 'a'.VivüI niélifckvlJü ken »-y n: > a- 
ialos df».; hív tót «■ az árut exportáló or­
szág YÁU,-.í8l>"*k- köapuoti klia'.egészség- 
utrvi re:*:iőrr.ki)ságéu>i. Az igazoló ok- 
üatűksl bxKca. nemtú. y&$\ oltesz nyel 
vin kell ksiiís».‘!i. A Isvvzűn szar 1 i úti. 
vagy ussöü hús. a doboza» húskonzerv, 
vaíim;ut a uaed % »xirútoií belek -.sak 
is .vprc áus aüiocsációval rendelkező 
dVájói cégsk retóBr* kämt Ez a
ine.gszorrtás rom a. Konzti
vitt húsból kcsíEdi íäivikl'Uak;■ ti A sváj­
ci Jvunciuj ív iuureadeldte igen közöd­
ről érinti Románia húsiparát, -amely az 
utóbbi időben »’sorosabb összeköttetés be­
kerül» az attain piaci ií.

Erős lendületet vett a romániai fa- 
export. A asmselkoz) fapiac helyzetéről 
szóló beszámolójában a bécsi Interna­
tionaler Holzmark?, a következőket írja:
A í.dermedő országokban. Ausztria kivétő 
lével elég élénk -az üzleti tevékenység. 
Cs*: h szí övé'.iában a belföldi fogyasztás 
olyan magas hogy a termelés alig tudja 
a szükségletét fedezni és így exportra 
nem nagyon marad*, áru. Jugoszláviában 
káló: - n kemény-fában van élénk kül­
föld' ■ siet és például lonzáhan már 
az 192S évi termelés el vn adva.
A romániai piacot a nagy úeruivlőváll.i- 
latok i. - i létrejött árkonvenció tiomi- 

. Fi.:aország és a több, földközi- 
tengerl ill amok murién nehézség nél­
kül aki-eptáltük a roméin exportőrök uj 
áré?, ami ,. kedvező hajózási szezon mel 
?•: :=7 r xne,r! erős fellendüléséi vonla 
maga után. Kedvező körülmény az is, 
hoc •• *:.}ö hajóiéi- áll rém lel közősre 
s a - rd --. nl» 1 -f. De meg-'-lv-;-
küli a ttuigoly;-: \ aló f aki vitel is. Buko­
vina ;,z erő- lengyel konkurencia ellené­
re meg tudta tartani németországi piaca­
it. A magyovorsxáci üzletek csak ősszel 
törniük megindulni.

A kolozsvári Kereskedelmi és Iparka­
mara közleményei

Lesével Importcég romániai borokat
keres. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara az érdekeltek tudomására 
hozza, hogy a lJovd Kresowy« Ta- 
^arzysrao Handlowe Varsó via UI. 
Kítrnielicka 9 cég abban a helyzetben 
Vai]. hogy különleges engedélyt sze­
rezhessen romániai boroknak Lengyel 
orszr.sba való vitelére és gondoskodni 
u;d a varsoviában előirt összes alaki- 
'-agok teljesítése tekintetében. infor- 
öiáe;°k a cégről a Marmorlsch Bank 

Co. és a Bonca Romaneasca cérna- 
bókjainál szerezhetők be. Érdeklő- 

(,f-‘ 'óirdvinásnák -összekdtídfcés. íét^st1

hogy a spekutatörvény céltalan ballaszt, 
amelyből sem az állam, sem a társada­
lom nem húz hasznot. Ezzel szemben a 
kereskedőknek rendkívüli módon meg­
nehezíti a munkáját s kiteszi őket az ok­
talan zaklatásoknak.

A Sfalul Negustoresc központja a ja­
vaslatok alapján egységes hatói-ozatot fo­
galmazott meg, amely hangsúlyozza, 
liogy a spekulatörvény -— módosító ren­
delkezéseivel együtt — csak nehezíti az 
amúgy is súlyos gazdasági helyzetét és 
ezért az ország kereskedői egyhangúlag 
követelik a törvény nyomban! eltörlését 
és a kereskedelem teljes szabaddá té­
telét

íésc céljából közvetlenül fent.ievezett 
céghez.

Amerikai érdeklődés élejmicikkek 
kivitele behozatala iránt, A buka­
resti amerikai konzulátus közölte a ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamará­
val hogy a Davis & Company, 120 So­
uth La Salle Street. Chicago. Illinois 
cég üzleti összeköttetésbe óhajt lépni 
élelmi cikkeknek Amerikába való kivi­
tele és ilyeneknek Romániába való be­
hozatala céljából romániai kcrcskedök- 
k>el. Érdeklődök forduljanak közvetle­
nül nevezett céghez.

Keresünk
e^,y 3 és egy 4—ö szobás komplett

lakást.
Aíánlatok-it kiadóba „Magas bért fiz. - 
lünk1' jeligén kérünk. — Közvetítést 

díjazunk.
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Világiliríí nyaralók és üdülök
Pensiéh, intgrnatnsoit, leány- és 

fiústthonoh.

Havi ellátási dl) tanulók- 
rak ISO P, felnőtteknek 
íőO P, mely hetenkinti 
változtatással négy nya­
ralóhelyre érvényes. Eser 
személy referenci ájs.
Kérjen prospektust (válaszbélyeg).

Pesialoszi ínternátes Iroda
tréddration ?tucrn;GÍouaÍe des Pcnsionaats Européens)-

Budapest VM Alkatmány u. 4. I.
Tetei.: Ter. z 242-36. Telei. : Teréz 242-36. \

Nyaraló és üdülőtelepek:
Magyarországon : Budapest, Siófok, Bala- 

tonöszod. Svájcban: Gent1, Lausanne*, Nen- 
chaíer, Luzern, Montreux, Zürich*, Lugano", 
St. Moritz. Franciaországban : Parts , Deau- 
vide, Tmuviiie, Biarritz, Aix les Bains, 
Grenoble, Evian (_genfi tó) j a francia Rivié­
rán. : St. Raphael, Cannes, Nizza", Juan les 
Pins, Monte Carlo, Menton. Olaszország­
ban : San Remo", Nervi, Velence, Bor eig­
ner a, Abbázia, Riccrone, Roma , Nápoly, 
Palermo. Ausztriában : Wien", Zeil sin bee. 
Linz". Innsbruck", Salzburg", fschi. Belgium 
bam: Ostende. Angliában: London", Cam­
bridge", Brighton, Folkestone. Ainx fur an : 
Algír", Tunis*.

A *-tal jcivlt helyek -internátusok, űu- <-s leiny- 
C i liu.i :ok, pv.-i£iar;i: usok - Iclnttrek rcsxere «s.nyilv» 

Cver. ál.
A ibbhi helyek jalius, aagusztBs és szeptember hd- 

naptiw vannak nyitva- Társas átázás»
/IS-58'Vdi külön direct P4!ít»an-ko-~j>>k. íoieritatusi nijáh 
Budapesten havi 90 P, külföldön HO P.

Színház - Művészete
A Magvar Színház műsorai

Szerda: Kék Róka. (Repriz. Uj betanu­
lássá], uj szereposztással. Kerekes 
Ilonka vendégjátékával. Sszá-m 416.)

■Csütörtök: Csökos asszony. (Operette, na­
gyon olcsó mozi-helyárakkal. Soro­
zatsz ám: 417.)

Péntek: Romeo és ■hdia. (Sbakeapeare- 
tragádia uj bevmulássab uj szerep­
oszlással , Nagyon olcsó mozi-hcly- 
árakkal. Sszám: 418.)

Szombat: Szeretők iskolája. (Az uj idény 
első előadása. Párisi vigjávék-ujdon- 
ság, először. Poór Lili föllépésével. 
Premicrc-bérlel 1. sz. Sszáai: 1.

Vasárnap (él 3~kor.:
(Operette, nagyon 
árakkal. S.xzám: 2.)

Vasárnap C-kor: Szeretők iskolája. (Új­
donság 2-odszor. Rendes helyárak­
kal. Sszá-m: 3.1

Vasárnap háromnegyed 9-kor: Marinka 
a táncosnő. {Opereyte-repriz. Kondor 
ibolya szerződött tag bemutatkozása 
Napi bérlet 1 szám, A. Sszúm: 4.)

Hétfő: Szeretők iskolája. (Újdonság 3-ad- 
szor. Napi bérlet 1 szám, B. Sorozat*

M ozsikus Ferink 
olcsó mozi-hcly-

szám: 5.)

A színházi iroda liirei:

Az első bérletes előadás. Szombaton 
este. szeptember 1 -én kezdődnek meg 
a rendes bérletes előadások Szombaton 
este premícrbérletbe.n a legragvogóbb 
francia vigjátékujdonság. a Szeretők is 
kólája fog szí,nrekerülni.

Ma este Kék róka.. Herceg Lcrciic- 
nek az egész világot bejárt vígjátéka, 
Kék róka kerül ma este szitué Kere­
kes Ilonka von-légiótékává! és Mi- 
hálvfiv Lászlóval. Kemény Lászlóval. 
Hoykó Ferenccel. Kőszegi Margittal a 
főszerepekben.

Szeretők iskolája. Paris tavalyi év­
adjának leghíresebb szenzációja, a Sze 
rét ók iskolája cirnii vígjáték bemutatá­
sa volt- Szerzői Armont és Gerb időn. 
Csupa ötlet és csupa finomság, csupa 
ragyogás az egész darab. A függőnv 
első szétnyílásától az utolsó jcieuetig 
egy pillanatra sem szünetelt a jókedv ü 
kacagás. Amellett finom. Ízléses, disz­
krét. semmi benne az újabb párisi bo­
hózatok pikantériájából. A Szeretők is 
kóláját egv egész évig adták Parisban 
minden este s a közönség nem tudott 
betelni a darab szellemességeivel, öt­
leteivel. A Szeretők iskolájának nálunk 
szombaton este lesz a premierje. Máso 
d;k előadása vasárnap 6 órakor és bar 
mariik előadása pedig hétfőn este lesz. 
Főszereplők: Poór 1.11. Marsi Gizi. Pét 
róczi Alicz-e. Szék el vb Id v Adrienne, 
Tóth klek, Movkó Ferenc Miháhifv 
László.

Csókos asszony és Rómeó és Julia 
nagyon olcsó hefvárakkal Két búcsú 
mozihelvaras előadás lesz még a szín­
házban. Holnap este a legnagyobb si­
kerű o n e r ett uj dón ?á g ok egyike, a Cső­
it os a-szonv. pénteken este pedig 
Shakespeare örökéietü miive. a Ron ve ö 
és .liihla fog olyan olcsó helvárakkal 
szinrekeriilni. hogy a legdrágább bclv 
ára is csak Só leihe kerül s a legol­
csóbb jegy 10 lei.

Az fii nrimadoiuia. Kondor Ibolyka 
bemutatkozása. A színház ni prímádon 
náia. Kondor Ibolya vasárnap este a 
Marínba" a táncosnő cirnii onerettren- 
rlzben fog bemirtaíkozin a kolozsvári 
közönségnek.

Az \ú énekes bonvivánt. Sólyom 
Győző bemutatkozása. A szinti fiz uj 
énekes bonvivánt in Sólyom Győző, a 
jövő hét keddi estéjén a Cirkuszher 
cegnőben fog bemutatkozni a kolozs­
vári közönségnek.

— Virág!) Lajos dalestélye. Szomba­
ton' este tartja meg Virág!; Lajos dal­
estél vét a KAC hangversenytermében. 
Az est élv iráni eddig is nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. A művész ezúttal 
Schubert. Goimod-kompoziciókat és 
Reíiniftz által megzenésített Adv-k;öJte- 
mén veket fog előadni.

flPRÓHIRDCCÉSCK
Egyszeri közösnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOIej. Legkisebb apróhirdetés 5íJ íej. 
Allástkeresöknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija etöre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija259lej, 

előfizetők nek 150 I e j.

Efy-két iskolásieány 
mi i.igens családnál 
■te-‘*es ellátást kaphat, 
*' r öszoba és„-mgora 
haszváiatt I. O vös-u. 

• ~ 2_’ "’>Ot)
Gyorsan

el ó egy kétvagon 
m ír. berendezés ös 
sz>: gépekkel, eg
16' h erős turbináv 
é egy 100 lóerős v 
laii_, otorral, reduká 
árba- É
dúlja;., k a B .«c- ü.- 
ncraia igazgatójálioz,
Kolozsvárt. 9y5

Jobb zsidó-csa*ádnal 
in?eliigens urih-ány 
teljes ellátást kaphat 
fürdőszoba használat­
tal. Cim a kiadóban.

Zongora kitűnő ál­
lapotban levő, hely­
szűke mi tg azon­
nal eladó. Muzeum - 

u. 4., ajtó 2.

Svobbtpraitat

x/

muszkákat bizto­
san kiirtja Svabol- 
porral. Hivatalos 
bizonyítvánnyal ga­
rantáltan méreg­
mentes. Embernek, 
háziállatnak telje­
sen ártalmatlan. — 
Egy csomag ele- 
g ndö teljes kiirtás­
hoz, Utánvéttel 5i 
leiért szállítjuk. — 
Viszonteladóknak 

rabatt. Afytfoets 
Vegyi • müvek 
Rt,. Sr*G#ov. 
Telefon 4-32»

Suche u meinem ; wfi; 
dvuts i-prechenden 
K nde sí ein deu s hes 
j I. sebes Fräulein. — 
Näheres in der Ad­
ministration.

Schi neu ",r 'Li
ist billig z verkaufen. 
Fern, Orauva. Zárdá­
it tea 2. 844

gyermekkocsi
és jatekaru gyár 
azonnal szállít a 
legolcsóbban gyer­
mekkor it, gyer- 
mekbidkht és haj- 
tányokat Matt a 
Pártos Oradea. 
Str. Anonima No \

Orth. ízr. úri család 
elfogad teljes ellátás­
ra 1—2, magasabb 
iskolába járó tanulót 
teljes ellátásra kertes 
házban. — Ércek ödni 
Kiráiy-u. 45. Gombos.

Sőt

Megszűnt a libazsír- 
hiány. mert csütörtök 
reggel már kapható 
friss vágott liba es 
1 k hús, Baumbaftnai, 
R i. Férd. 10.

ügyes, perfekt magyar 
román gépirónö azon­
nal r a aiiast keres szé­
lé ny fizetéssel. Cim a 
kiadóban.

Különbejáratu, b ute­
ro zatlan szoba a Fő­
téren kiadó. Cim a 
kiadóban.

Amateurok,
fény­
képészek I
Fényképészeti cikk ik-.-t a legolcsóbban

BÉRHAT
papíráru háznál, Piaía U nírii 29. sz. ..1st:

szerezhetik be.

í ZABÓ IMRE
történeti regenye

me ni
könyva lakban

A számozott példány

Ara 120 lel.
Akgreodeihdtó at Uj Kctoí Abayvtisi^- 
lyában, Clojí, Str. Bsfon L. Pop No, 10.
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Ui KELET
Szerda, f9t$ arutfusztiis ?9.

REUBENI, a zsidók fejedelme
" ^ . - Dóriit IfÓfl

Irta: Max Brod
Reubeni semmit sem magyarázott Di­

li áriak. Csak annyit mondott, hogy most 
elfogadja az indítványát.

A leány szerényen és tisztelettel enge­
delmeskedett.

A célhoz vezető utak valóban bonyo­
lultak és piszkosak voltak.

Reubeni azonban a egrövidebb id- 
atett útleveléhez és kísérőihez jutott. S 
több volt ez egy útlevélnél, — szíves sza­
vakkal Írott meghívás volt, a portugál ki­
rály aláírásával, aki afölötti örömének 
adott kifejezést, hogy a hires zsidó am- 
bassadeurt üdvözölheti udvarában. Kide­
rült, hogy ez az irás már hónapok óta 
volt a követségen. Dom Miguel intézke­
dett úgy a hatáskörén belül, hogy a szár 
még sem jutott hozzá eddig.

A bucsuzás alkalmával a pápa egy 
vörös damaszkuszi brokátruhával aján­
dékozta meg. „Légy erős és bátor ‘ 
mondta a gyenge, félénk Kelemen, mint­
ha rábízná, hogy hajtsa ő végre a tettet, 
amelyre ő nem érzi hivatottnak magát. 
„Ne félj, Isten veled van!“ Reubeni a 
Lao'koonra nézett s a kígyókat nem ta­
lálta többé olyan retteneteseknek.

A „József király“ nevű vitorláshajó 
élénk trombitahangok mellett nemsokára 
vízre bocsájtkozott. A négy aranybe tűvel 
ékes fehér zászló mellett ott lobogott a 
tizenkét törzs zászlója is, signora Abra- 
banela ajándéka.

A legelőkelőbb római zsidók csapata 
kísérte a szárt Viterbón, Sicnán, Pizán 
keresztül. Ott állottak Livornó kikötőjé­
ben és sokáig néztek a távolodó hajó 
után.

Egy se akadt köztük — és nem akadt 
egész Itáliában, sem Mantinóti és néhány 
hívét kivéve egyetlen zsidó sem, aki ne 
•úgy látta volna, hogy a szürke ég pere­
mét érintő és a távolba vesző hajó Izrael 
minden reményét magával vitte.

Santarem. Reubeni ablaka előtt terül 
el a régi hegyi város, fejét Alcacaba, a 
félig lerombolt mór vár koszoruzza.

Balkéz felől, a templomos rend kasté­
lyából, melyet Joao király jelölt ki laká­
sául, az egész viruló síkságon végig te­
kinthet a szár, s a sikság közepén a tá­
gan és aranysárgán hömpölygő Tejo fo­
lyót látja. A bokrokat a partok mentén 
olajfák ezrei bontják szürkébe tűnő, 
mélyzöld árnyékukba. A tengeri szél, 

-'mely itt erősebb, mint máshol, egy pil­
lanatig sem hagyja nyugodni ezeket az 
erdőket. Ha erősebben fujdogál, a kés- i 
kény levelek ezüstös lapja felfelé fordul, 
az ég felé.

Alacsony vitorlások haladnak lassú 
siklással lefelé a Tejón, gondosan kike­
rülve a homokzátonyokat.

A vörös téglatetőkön izzó őszi nap te­
rül szét, az árnyékok a gyümölcsös ker­
tek és cyprus-ligetek hüs fürdőibe me­
rülnek.

Kedves, valósággal zenélő, jószagu vi­
dék. Reubeni nem engedheti meg magá­
nak, hogy elmerüljön a nézésébe. író­
asztala előtt ül, a nyitott ablak mellett., 
nincs ideje rá, hogy felpillantson, hogy 
felüditse szivét akár egy pillanatra is a 
buján elétáruló áldásban. Lázasan dolgo­
zik. Három napja már, rövid éjszakai 
pihenőkkel. Még ma este el kell készül­
nie az emlékiratnak, melyet első audien­
ciája alkalmával a portugál király kért 
tőle.

Székeken és párnákon, szanaszét az 
íróasztal körül hevernek az úti feljegy­
zései. Reubeni majd egyikhez, majd 
másikhoz kap.

Első kihallgatásakor kifejtett terve, me­
lyet utazó évei alatt készített, most jegy­
zetei segítségével alaposan is kidolgoz, 
nagy vonásaiban a következő:

A Vörös tengeren 4000 fő legénység­
gel ellátott 8 portugál hajó jelenik meg. 
A legénysége zsidó, akiket a szár maga 
toborzott és képzett ki. Parancsnokok: 
egy portugál admirális és a szár. A por­
tugál király állítja ki továbbá: a tisztek
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egy részét, az ágyukat, mérnököket és 
ágyuöntőket. A hódítások első célja Dsid- 
da kikötővárosa, a további lépéseknek 
csak kezdete. Innen a hódítás útja Ará­
bia belsejébe, Ghabor királyi birodalma 
felé vezet. Ezzel két dolgot érünk el egy­
szerre: Ghabor zsidói azt, hogy alapos 
belső előkészületek után behatolnak Pa­
lesztinába és ezáltal elvonják a törököket 
Európa kereszténységének nyakáról. Szá­
mítani lehet rá, hogy velük egyidőben a 
keresztény hatalmak is megindulnak ke­
resztes hadjáratukkal Törökország ellen,
A portugálok nem kis nyereséghez jut­
nak azáltal, hogy a mór kereskedelem, 
mely Kelet-Indiából Konstantin ápol y o n 
át halad Európa felé, veszélybe jut, idő­
vel pedig, ha a c-haborbeliek győzelme­
sen előrejutnak, teljesen megszakad ez 
az összeköttetés. Elsősorban a portugá­
lok letelepíthetik embereiket Dsiddában 
és Chaborban, ahonnan a portugál hajó­
had megerősödve indulhat a Malabár- 
partok felé és könnyen hozzájuthat mind­
azokhoz a kincsekhez, melyek Calicut- i 
ban vannak felhalmozva s amelynek ha­
szonélvezete eddig kizárólag a mórokat 
illette.

A terv sok módosuláson ment át azóta, 
mióta Reubeni a pápa elé terjesztette. 
Egész portugál lett: Ghabor királyi biro­
dalma közveti tőállomás Calicut szegfű­
szegéhez, fahéjához, borsához, gyömbé­
réhez, Borneó kámforához és Tibet mó- 
suszához.

Nemes, egyszerű, tisztességes módon 
érni el azt, amire szükségünk van — 
csak a legszerényebben, a legszűkebb ke­
retek között, csak a szükséges leli kzethez 
hozzájutni, — oh. milyen mélyre süllyed­
tünk mi a népek ranglétráján, hogy szá­
munkra ez a csekélység, ez az életmini­
mum is csak csellel érhető el.

Egyre megy — Joao király cs tanácsi 
csak ebben a formában mutat érdeklő­
dést a Ghabor birodalmából való zsidó 
ambassadeur terve iránt. És még hozzá 
nagyon élénk érdeklődést. Reubenit Al- 
meirimben, a királyi rezidencián, San­
tarem közelében roppant nagy tisztelet­
tel fogadták. A király felszólította őt, 
hogy vegye fel kalapját és foglaljon he­
lyet. Ez olyan kitüntetés, mely egyik ud­
vari urnák sem jár ki. Csak egy dolog 
volt mindjárt kezdettől fogva a király 
ellenére: hogy a marranusok, akik Reu­
beni megérkezése óta magukon kívül 
voltak, folyton a kezét csókolgatták A 
hiú és kissé korlátolt király, egy szőke, 
göndörszakállu gyermek, azonnal meg­
rótta a szárt nyilvánvalóan udvara spa­
nyol embereinek befolyása alatt: „Portu­
gáliában az a szokás, hogy csak a ki­
rálynak csókolnak kezet. Minden tiszte­
let kijár neked, csak a kézcsók nem. Ha 
meg akarod tartani jóindulatomat, akkor 
utasítsd el a hódolatnak ezt a formáját“. 
Reubeni hosszú beszédére sikerült annyit 
elérnie, hogy neki semmi köze a mar­
ranusok hoz, különben is nem avatkozik 
Portugália belső ügyeibe és hogy ő (így 
fejezte ki magát) ,,Isten és a portugál ki­
rály iránti szeretőiből számtalan orszá­
got bejárt, ellenséges országokon haladt 
át veszélyes ütközetekben és neki sem 
pénzre, sem drágakövekre nincs szüksé­
ge, egyesegyedül csak harci eszközökre, 
hogy a király birodalmát megnagyob­
bítsa“. Különösen hangsúlyozta, hogy 
testvérének, József királynak fegyveres 
emberei nagy segítséget jelentenek a mó­
rok és indusok — ezen szavaknál egy in­
tésére felfegyverkezett 'kísérői kibontot­
ták a lobogókat. A király most azt kí­
vánta, hogy mutassák meg neki közei­
ről a zászlókat. Kezével akarta érinteni 
az aranyos betűket és a törzs címerét. 
Kövér, rózsaszínű arcán valami babonás 
tisztelet nyomai mutatkoztak, kicsiny 
szemei kíváncsian pislogtak elő. Mit 
gondolhatott ez az alacsony homlok, 
melyre most egy világbirodalom hatalma 
nehezedett? Reubeni a király elé fektet­
te a lobogókat, nyugodtan kivárta, amíg 
Joao kényesen és határozatlanul ny&lo-

Forditotta: dr. liamburgnó Becski Irén
gatva nyelvével a felső ajkát, félig hozzá, 
félig a kísérőkhöz fordulva, ' egui mégis 
kimondta a következő kérést: „Szívesen 
elfogadnék egv lobogót ajándékba . Mi­
alatt a szár átnyújtotta neki. megreme­
gett egy kora ifjúsága idejéből vato em­
léktől: Prága zsidósága, amint a belő 
vagló Ulászló királytól egy lovaglokor- 
bácsórt könyörögnek! Egyszerre tisztába 
jött vele: ő maga szuggerálta a királynak 
gondolatátvitel utján ezt a lealacsonyító, 
gyermekes kérést, hogy örökre szabadul­
jon ennek az emléknek a szégyenétől... 

Játék!
Reubeni haragszik magára, hogy még 

mindig nem tud ezektől a kis mellékes 
érzésektől szabadulni, hogy még mindig 
nem ölte meg magában az érvényesülés, 
bosszú, tisztelet és hasonló dolgok felett 
érzett örömét. Nagyon józannak és na­
gyon embertelennek kell lenni az ügy 
érdekében, mely olyan nagy és nehéz, — 
ezt kívánja tőle a feladat feltétlenül és 
korlátlanul. Mert arról van szó. hogy a 
•nyolc hajó segítségével, melyet a király 
engedélyezni fog — már meg is ígérte 
meglehetős határozottsággal — egv sza­
bad népet teremtsen meg. lelkének kor­
ié, lanságával és testének szépségében, 
egy boldog népet, mely az egész föld 
örömére kell, hogy váljék!

A nap lehanyatlik a kukoricaföldek és 
gyümölcsfák mögött. Ragyogni kezdenek 
az iszalagok, melyek egyik fától a mási­
kig futnak. Olyan ez, mintha a fák ké­
zenfogva tartanák egymást, mini a tán­
cosok, mintha a fák aratási táncba fogtak 
volna’ a mezőkön és körbe-körbe forog­
nának az aranysárga kukoricák hajadon- 
jai között.

Az irás elkészült.
A szár aláírja 32 őse nevét, egész Dá­

vid királyig felvezetve. Igv kívánta Joao 
király. Mi sem könnyebb (gonosz, fájdal­
mas nevetés torzítja el Reubeni redős 
arcát), mint 32 nevet kitalálni...

Egy szolga jelenti, hogy követ érkezeit 
a királytól.

Egy ifjú ember lép be, kinek ragyogó 
szépsége és könnyű léptei előtt a dolgo­
zószoba fáradságtól és lelknsmerelfurda- 
1 ásóktól nehéz levegője az ablakon igyek­
szik kimenekülni. A léghuzattól, melyet 
a nyitott ajtó okoz, felrepülnek a szana­
szét heverő iratok, — mint nyelvek, me­
lyek csufolódva nyújtóznak az idegen 
felé.

A portugál követ könnyedén megha­
jol, keze hanyagul pihen kardmarkola­
tán, egyik finom harisnyás lábával ke­
csesen előrelép.

„Diogo Pires vagyok, a Casa da Supli- 
cagao tanácsának titkára". A suplicagao 
tanácsa a birodalom legfelsőbb ítélő fó­
ruma, melyet Nagy Mánuel király alapí­
tott azzal a céllal, hogy mindenüvé kö­
vesse a királyi udvart és ítélkezzék a nép­
nek bírái ellen emelt panaszaiban.

Reubeni tekintetének hatása alatt a 
fiatalon ilyen magas méltóságba jutott 
követ nyugtalankodni kezd. Gyorsan be­
szél. mintha minél előbb szabadulni 
akarna megbízatása terhétől. A szár ira­
táért jött, hogy elvigye a királyhoz Al- 
meirimbe, — ha a szár megengedi. De 
alig ejtette ki ezt a néhány szót és vette 
át az emlékiratot, már térdreesett Reu­
beni előtt. Csörrenő kardjának férfias 
muzsikájába valami ittas, majdnem 
nőiesen odaadó gyönyör hangja vegyül, 
fékevesztetten és minden elővigyázatról 
megfeledkezve. „Ön az én parancsolom 
és én az ön szolgája vagyok“.

Reubeni már hozzászokott az ehhez 
hasonló vad hódolásokhoz. Eltompult az 
ilyenfajta jelenetek i ánt, az imádat, mely 
a szigorúan' ceremóniás portugál udvar 
ezen előkelő udvaroncát levette lábáról, 
elidegenítőén hatott a szárra: tökéletesen 
nyugodt, marad és szokott hűvösségével 
válaszol: ,,Kérlek, állj fel! Én vagyok a 
te szolgálatodra“.

Az ifjú erőt véve magán, felugrott. 
„Mióta az ország földijére lépett uram és 
parancsolom, szörnyű dolgokat láttam

álmomban. Mindent el akarok mesélni“. 
Kecsesen helyet foglal. Még kábultságá- 
ban sem veszti el nemes gráciáját. Teljes 
természetességgel viselkedik. Nyoma 
sincs benne őrületnek. Inkább egy sza­
bad, nemes ember, aki nem mond le 
semmiről, amit a szive megkívánt, Reu­
beni sápadt, hajlott, kifacsart jelenségé­
vel szemben egy viruló jelenség állt; friss, 
barnásvörös, merész arc, telt, szépén iveit 
ajkakkal, nagyon fehér homlok pihen a 
selymes geszt enyebar na haj árnyékában, 
ez a homlok valósággal rogyag egyszerű 
és határozott gondolatainak tisztaságától. 
És ilyen tiszta fényben ragyognak a 
nagy gyerekes, aranyszürke szemek, me­
lyek ’kiváncsi vágyakozásukban forrón 
és barátságosan kerekednek nagyra. 
„Uram és prófétám, most én minden ki­
rályok királyának kezébe adtam magam 
_ az ő követének, Dávid Reuben inek

,Nem vagyok Isten követe, sem bölcs t 
—’ válaszol Reubeni közömbösen, fárad­
tan — „próféta som vagyok, sem fia va­
lamelyik prófétának. En csak egy bűnös 
ember vagyok, bünösebb mindenki más­
nál és egy véres harcos, aki negyven el­
lenségét megölte..

Pires türelmetlenül kiált fel olyan lel­
kiállapotban, melyben a szavak, amelye­
ket hozzá intéznek, felolvadnak, mint a 
viasz s ő akadály nélkül lát a dolgok 
mélyére: ..öljön meg engem is, ha nem 
tart méltónak arra, hogy szolgáljam. 
Nekem a sinhodrion előtt harrninck’lenc 
ostorcsapás járna.

Sejti már, hogy egy marranus áll előt­
te. Marranusok a birodalom legmaga­
sabb méltóságaiban is ülnek. Ezek az 
„anussim '-ok, a „kényszerűségből kike­
reszteltek“, akiket Mánuel király alatt 
erőszakkal kényszeritettek a keresztségre, 
csak látszat szerint követik a keresztény­
séget. Házukban pedig ott a héber könyv, 
amelyekből titkos istentiszteleteket tarta­
nak. Minden lépésük félelem és bizalmat­
lanság, mert egy feljelentés kiszolgáltat­
ja őket a bíróságnak. Diogo Pires kedé­
lye után Ítélve nem tartozik ehhez a fé­
lénk emberfajtához. Rendíthetetlenül 
folytatja, bár a szolga még nem tűnt el 
az ajtóban. . Kedár fekete sátoraiban lak­
tam, — most azonban vegyetek fel a bé- 
kességes életbe“.

A szár türelmetlenül int, hogy hall­
gasson, becsukja az ablakot, megnézi, 
hogy nem hallgatódzik-e valaki az ajtó 
mögött És véget vet a további vallomá­
soknak: „És mit kíván tőlem ?“

Pires csendben összekulcsolja kezeit, 
szeré yen lehajtott fejjel mélyen megha­
jol. „Nem akarok, mást, mint elégni a 
szent oltáron, az örökkévalónak, % mi *3* 
lenünknek áldozatául“.

Annyi boldogság sugárzik erről a 
szép arcról, szinte izzó szereltet, mint egy 
lángoló liliom, hogy Reubeni elharapja 
fogai közt a szidalmat, melyet az összes 
marranusok ellen készült kiköpni mag 
hói. Halkan csak ennyit felel, maga ele, 
úgy, hogy az ifjú nem is hallba ja. 
„Nincs hozzád küldetésem 1 ‘

„És most elmondom az álmoma. 
tör ki Pirosból az édes elragadtat*, meg^ 
váltás és vigasztalás után vágyódon. A 
álmodtam, hogy egy hosszú, *cliers^. 
kálin aggastyán lépett hozzám és 
mondta, jöjj velem Jeruzsálem jw'n] 
hoz. Én mentem. És akkor úgy tunt ne 
keni hogy már rég útban vapok ^ 
uccán három fát láttam, melyek közös 
gyökérből nőttek ki. A fák swleaw« 
ágaztak. Az ágakon sok galambot lat 
és pedig háromféle galambot, egef^^ 
tőket, egész fehéreket és hamuszur , 
ezekről azonban látszott, hogy nőm v 
tak mindig szürkék, hanem fehére 
csak később szórták be őket hamuva .

Reubeni, aki közben- magához ^ 
már érti, hogy hova ajcar tolymtadm 
dolog. „Mikor keresztelték meg? * 
kitja félbe az ifjút. Kínosan érinti, na al­
mokat, vagy álommagyarázatokat rne?
nek neki. Ö már nagyon rég®11 n®m 
módik. Le lehet szokni az álmod&sró , 
az ember fegyelmezi magáit. És most 
szeretne minél előbb & dolgok végé*^
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Aláin
A mérsékelt 

tudják, hogy 
ügye mellé. Ej 
túlzott érzelmi 
lágbéke akarl 
nem, mert a 
ség. a maga dl 
visszataszító lí 
demli ki a túli

A pacifizmu] 
maradás egyet 
akadályokat 
lipszis hét Iovj 
melynek sikere 
minden életiem 
emberiség könj 
deti barbarií 
ma már nemei 
veinek megnyi| 
mondhatnék. 
erő. ami a eij 
épülő modern 
képes. Ezt az| 
jobban, mint 
ellenségeinek 
végleten: Mosz 
Rónia*

Igen: Maszk 
város a.z. mell 
világháború ki 
lehetőségeitől | 
S azt a tüzvé^ 
mai Európa ! 
haldokló kuli 
ciója. Róma 
barátainak ig| 
Moszkva a vi| 
dig az olasz j 
reméli egy 
mennyire jogd 
tak ezek a pJ 
felidézni kész! 
az nem tartói 
D? bizonyos, 
turn és mindé 
meny ellenért 
leményét alat 
pében tetszeJf, 
férfiak azok, 
keznek megl 
Róma reményi 

Alig múlt el 
paktum a Iáira 
híradás futót] 
ssébe a távirq
alkalmasak al 
mikum érzéséi 
másrészt Mos) 
Seit igazolják™ 
adás? Nem 
FranciaorszáJ 
féle paktum T 
tűm aláírását 
ségvetésben al 
millió fonttal [ 
mir!t a múlt ] 
sá-gban az a 
gyöngéd hanJ 
tefé- de első l 
kezei, helyesel 

A második I 
h°gy a szil 
aláírói közé 1 
kían dzsuriába 
ami diplomái 
jelent, hogy i 
Mulatok fogjál 
tyek bevezetői 
az orosz flott, 
féu&er ászai
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